

COMENTANDO

La falta de autoridad es la responsable de cuanto está sucediendo y de cuanto sucederá

Quienes leen este diario saben que estoy anunciando desde hace mucho tiempo graves alteraciones de orden público producidas por falta de autoridad. Hay falta de autoridad cuando sistemáticamente son incumplidas las órdenes de los superiores jerárquicos sin aplicar fulminantemente el castigo reglamentario o la destitución de orden político. El Presidente del Consejo de Ministros es superior jerárquico del Director General de Seguridad, y éste a su vez lo es de los inspectores, jefes y agentes de los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad. El Sr. Dato dictó una Real Orden reglamentando la marcha de los automóviles y el Director de Seguridad dictó un Bando o una Orden General para su cumplimiento. A eso se redujo todo; pero los automóviles siguieron haciendo lo que les ha dado la gana, y en plena Calle de Alcalá, puede verse a diario cómo llevan la mano que quieren, cómo marchan con el escape libre, cómo deslumbran con los faros y cómo atropellan a las gentes marchando con el acelerador en funciones. Los agentes de la autoridad no se preocupan poco ni mucho de hacer cumplir lo mandado por sus superiores y a la hora presente no han hecho otra cosa en la Dirección General de Seguridad que reírse socarronamente de lo mandado por el Presidente del Consejo de Ministros diciendo con despectiva ironía que su misión es más elevada y que esos menesteres son municipales. Por eso, sin duda, cuando los altos funcionarios de la policía van en automóvil, tienen a gala lucir los faros encendidos, hacer mucho ruido con el escape libre y el acelerador en funciones, y marchar por donde les da la gana, por su mano o a contramano, que para eso son autoridades.

Fué ayer en los Cuatro Caminos y el tumulto produjo un muerto y nueve heridos. Otro día, sólo Dios sabe cuántos serán los muertos y los heridos. Lo que sí es que los automóviles seguirán haciendo lo que les dé la gana, y que la autoridad continuará como hasta ahora sin hacer otra cosa que la tertulia a los automóviles, comentando en alegre corrillo los sucesos de actualidad. A diario podéis verlos en cuantos sitios hay paradas de automóviles, en fraternal camaradería, y no es raro que el guardia ayude a encender los faros o soporte la descarga del escape en sus propias narices. Es triste decirlo; pero no hay en Madrid autoridad, ni alta, ni baja. Los de arriba no saben mandar y los de abajo no obedecen. Cada uno hace lo que le da su real gana, y es frecuente ver cómo presencian impávidos las más repugnantes escenas, habladas unas y accionadas otras, demostrando que nadie se preocupó de decirles que su deber es impedir, y si no las pueden impedir, detener a sus autores. Si la Dirección General de Seguridad fuese algo más que un organismo decorativo reducido a lucir su titular el uniforme, el frac o la levita junto a la Corte, no sucedería nada de cuanto sucede, y hace ya mucho tiempo que se guardarían muy bien de reírse de ella cuantos a diario de ella se ríen, por saber que tan pronto como se riesen darían con sus cuerpos en la Cárcel Modelo para meditar allí durante quince días acerca de las consecuencias que trae el reírse de la autoridad. ¿Qué van a hacer los pobres guardias, si casi siempre resulta que el denunciado tiene un padrino poderoso y todo se reduce a un paseo inútil, cuando no a un regalo al guardia? ¿Cómo van a tener autoridad los guardias para denunciar, si con frecuencia son los automóviles de los ministros, de los subsecretarios, de los directores generales, del gobernador, del alcalde, de los centros militares, quienes faltan a lo mandado? Mientras la ley no sea aplicada a todos con igualdad y con saludable rigor, sin contemplaciones de ningún género, será inútil cuanto se intente, y el sangriento suceso de los Cuatro Caminos se reproducirá con caracteres más graves, pudiendo ser el primer chispazo de otros sucesos de mayor trascendencia.

Es igual en todo, absolutamente en todo. A excepción de la Guardia Civil, en donde aún perdura el espíritu de mando, de obediencia y de cumplimiento del deber, es raro encontrar quien sepa ejercer las funciones de autoridad que le están encomendadas. Por regla general, jamás reciben órdenes concretas los agentes subalternos de la autoridad y si las reciben por fórmula. Solamente cuando se trata de cuestiones sociales o de graves alteraciones de orden público reciben consignas a rajatabla. Para todo lo demás, las órdenes quedan reducidas a las de vigilancia. Y como los guardias entienden

que muchos actos no son delitos aun cuando lo sean, resulta que casi siempre se limitan, como decían ya en «La verbera de la Paloma», a dar la vuelta a la manzana.

Ayer mismo fué milagroso que no sucediese un gravísimo atropello en el Prado. Venían de Atocha siete u ocho camiones a velocidad de carrera. Nubes de polvo los ocultaban, y con ellos se cruzaron en la plaza de Cánovas dos tranvías, que milagrosamente no fueron destrozados por los camiones. Si el choque se hubiese producido, no sé cuántos muertos hubiese habido, pues los tranvías iban llenos. El polvo impedía ver a los camiones y la catástrofe no se produjo por sólo unos centímetros.

Si no se pone urgente remedio a este estado de indisciplina social y de ausencia absoluta de autoridad no tardará mucho tiempo sin que los sucesos de los Cuatro Caminos se reproduzcan. Yo ya me canso de escribir avisando el peligro. ¿Qué voy a hacer? Lo que hago hace mucho tiempo: sorprendeme de que quienes pueden sufrir gravísimos quebrantos con la falta de autoridad no se preocupen de que exista. ¡Allá ellos! Acaso cuando quieran poner remedio sea tarde.

JUAN DE ARAGON

DE LA CALLE LOS CIEGOS PORNOGRAFICOS

Como todo evoluciona en este mundo, han evolucionado también los ciegos que se buscan la vida recitando, tocando o cantando por esas calles de Dios.

Es ya muy difícil toparse en una plaza de la corte con el ciego clásico, vendedor de romances relativos a crímenes atroces, crímenes toscamente representados en un lienzo que pendía de un palo o de una caña.

Propaladores de insignes disparates, tal como

Historia de un crimen brutal que acaban de hacer en Ainzón el hijo de un guarda foral y el nieto de un guarda... cantón,

y de las atrocidades más absurdas, ejercían positivamente un pernicioso influjo en la cultura popular.

Con la evolución que imponen los tiempos ha desaparecido, al menos en las grandes ciudades, ese tipo de ciego tradicional que ya conocí, y muy de cerca, Lázaro de Tormes, pícaro entre los pícaros.

El sucesor es cosa muy distinta. Corre también, como los otros, plazas y calles

buscándose la vida, no ya con la recitación de romances alusivos a hechos monstruosos, sino con la interpretación de canciones de moda. Y el final es análogo al de los viejos recitadores de romances. La cantata no es sino el espejuelo, cuando no de la limosna, de la venta de unas hojas o libritos que contienen letras aplicables a la canción.

Y suele ocurrir, en muchos casos, que esas canciones sean tomadas de los teatrillos en que se desenvuelven las profesionales del «couplet». Y es muy frecuente que los ciegos apliquen a esa música letras en que resplandece la grosería más incalificable y los dichos más soeces.

Mujeres y niños forman en su mayoría el coro que se forma cuando uno de esos ciegos pornográficos planta su silla de mano en plena calle y lanza al viento una serie de conceptos sucios. Mujeres y niños que aprenden de memoria la cantata, para repetirla hasta la saciedad y hacer que de su boca la aprendan a su vez otras mujeres y otros niños.

Esos pobres ciegos entregados a la pornografía son cátedras ambulantes de malas costumbres. Para ellos debiera establecerse una policía severa. Canten y ganense la vida en hora buena, que son hijos de Dios, y bien dignos de lástima por cierto. Pero no se les consienta oficiar de instrumentos de la depravación pública.

A diario oímos por esas calles de Dios canciones que harían ruborizar a un poste. Y oyéndolas sentimos doble asco: el que resulta de las obscenidades escuchadas y el que nos produce apreciar su efecto en niños prematuramente maleados que forman el corro junto al ciego pornográfico.

Las autoridades de Madrid, velando por la moralidad pública, debieran ordenar a sus subordinados que tuviesen cuenta de que esos cantores ambulantes dejen de rendir a la obscenidad desatada el culto que ahora le rinden con tanto exceso.

El precio del papel

La Junta directiva de la Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros en su despacho oficial para manifestarle su gratitud por las disposiciones que el Gobierno está adoptando a fin de solucionar la grave crisis del papel de impresiones.

Amablemente recibidos por el Sr. Dato, expusieron a éste sus visitantes que no sólo eran portadores del saludo afectuoso de las personas, tanto individuales como colectivas, que constituyen la expresada Federación, sino de las felicitaciones que tal Sociedad está recibiendo, procedentes de todas las regiones españolas, y que de derecho corresponden al Gobierno por su patriótica actuación.

El Presidente del Consejo dió las gracias por la deferencia de que se le hacía objeto, y aseguró no vacilaría en proseguir el camino emprendido, a pesar de las injustificadas censuras y de los sinsabores que le está acarreado lo que él cree un estricto cumplimiento de su deber.

La Junta de la Federación visitará el lunes al ministro de Hacienda.

CAMPAÑA CONTRA EL PALUDISMO

LA OPINION DE S. M. EL REY Y LA INTERVENCION EXTRANJERA

Nos lo temíamos. Ya lo hemos dicho y repetido en artículos anteriores.

Lo que no hemos sabido hacer, o dicho mejor, lo que no nos han dejado hacer, lo que por quererlo hacer fué motivo para que se haya suprimido un modesto servicio, como se suprime a una cocinera, viene por fin a realizarlo una Misión extranjera.

Es el caso mismo de lo ocurrido en Cuba. Allí crecía de año en año la mortalidad y mortalidad por paludismo. Al cesar nuestra dominación llegaban casi al millar las defunciones anuales.

En poco tiempo rebajaron a dos o tres esta cifra los norteamericanos, utilizando trabajos y medidas, mil veces solicitadas por médicos españoles, a los cuales no puede culparse, según ha manifestado bien claramente S. M. el Rey en su elocuente discurso de Santander.

Igual que los yanquis, tendrá que hacer ahora la Misión de la Liga de Societades de la Cruz Roja de Ginebra que, presidida por el doctor Sella, habrá salido hoy para Madrid, e irá después a la provincia de Cáceres—la de mayor mortalidad palúdica—, si es que no se han extraviado en las dependencias del ministerio de Fomento los mapas, planos, fichas, gráficos, Memorias y trabajos del inventario del paludismo en España, que el suprimido servicio de Sanidad del campo logró reunir en una labor de varios años, que le valió tres diplomas de honor: uno en Dresde (Alemania), otro en Barcelona y otro en la última Exposición del Congreso de Medicina de Madrid. Y casi al mismo tiempo valió también, a la referida Inspección, la supresión del servicio, cuando—a petición del ministro y director general—indicaba, fundado en tales datos, los créditos necesarios «para el saneamiento de terrenos palúdicos y suministro de quinina por el Estado a las comarcas pantanosas».

Créditos que no hemos visto consignados en presupuestos ni solicitados por el ministro, autor de la ley de Desecación de marismas y pantanos, que, como dijimos en otro artículo, solamente conduce a la concesión de unos pocos libramientos a los diputados, sin extinguir el paludismo.

Esa es también la opinión, si no expresada, bien claramente expuesta por S. M. el Rey en su citado discurso, al decir que había pedido al ministro de la Gobernación «algo que él—el Rey—pueda sancionar y que sirva de primer paso para evitar de una manera eficaz el paludismo».

Verdad es que Don Alfonso XIII no

conoce de referencias, sino de ciencia propia, el asunto; por eso su opinión, bien acertadamente formada y con toda claridad expuesta, es la de que nada práctico se hizo hasta aquí con el sistema legislativo tan justamente anatematizado por «Juan de Aragón».

El Rey conoce, por haberlos tenido en su poder, los trabajos del Inventario del paludismo en España, a que se ha hecho referencia más atrás.

Pero además el mismo Rey fué desatendido (sin duda por no haber créditos consignados para tal atención), cuando recomendó con todo interés la solicitud que, en demanda de la acción del Gobierno para combatir el mal, le había dirigido a S. M. el vecindario todo de Villarrín de Campos (Zamora), afecto en su 95 por 100 de la endemia palúdica, como sucede hoy en las tres cuartas partes de España.

DOCTOR A. MUÑOZ.

El Ayuntamiento de Cork asaltado

Londres, 14.—Unos individuos sitiaron al Ayuntamiento de Cork, donde celebraban audiencia tres Tribunales de justicia.

Todos los jueces fueron detenidos, incluso el alcalde de la ciudad. (Agencia Radio.)

EL ANALFABETISMO ESPAÑOL

Dotaciones reducidas

Por virtud de una real orden del ministerio de Instrucción Pública, que ayer publica la «Gaceta», se anulan los siguientes créditos y se reducen las siguientes dotaciones del presupuesto de dicho departamento:

- 1.º Se anula el crédito de 500.000 pesetas destinado a becas para los alumnos de enseñanza.
- 2.º Se anula el crédito de un millón de pesetas que hay consignado para los gastos que ocasionen la construcción o terminación de edificios destinados a escuelas graduadas.
- 3.º Se anula el crédito de 500.000 pesetas para gastos de organización de los servicios de escuelas ambulantes y de temporada, misiones pedagógicas, cursos rurales de perfeccionamiento de maestros y colonias especiales de analfabetos.
- 4.º Se anula el crédito de 75.000 pesetas para los gastos de material y jornales que ocasionen la instalación de salas de estudio, lectura, cantinas y cuantos sean necesarios para el ensayo del medio internado en las Escuelas Normales de maestros y de maestras.
- 5.º Queda reducida a la mitad la partida de un millón de pesetas para construir edificios nuevos para instalar las escuelas rurales.
- 6.º Queda reducida a 250.000 pesetas la partida de 350.000, consignada para implantar en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid una escuela de aprendices.

Causará asombro en toda España esa incomprensible resolución ministerial.

Lo lógico sería que se aumentaran las dotaciones para fomentar la enseñanza en el país; pero ¡reducirlas, anularlas!...

Por lo visto se pretende que las escuelas se hallen instaladas, como lo están hoy por desgracia en infinidad de caseríos, en granjas, hasta en cuerdas, sin el menor asomo ni de comodidad ni de higiene.

Por lo visto se considera preferible que se extienda el analfabetismo, una cosa tan española como la viruela, desconocidos ambos en todas las naciones civilizadas, del Mundo.

Es un caso éste verdaderamente desconcertante. Deja perplejo. ¿Será posible que tales cosas se hagan?

Pues sí, señores: para desvanecer dudas, ahí tienen ustedes las páginas de la «Gaceta».

Millerand visita las regiones devastadas

Afirma en Noyon la unión de los aliados: : : : :

París, 14.—El Presidente del Consejo salió de París ayer mañana, a las ocho, en un tren especial y con el fin de visitar, sucesivamente y hasta el 21 de agosto, los diez departamentos devastados.

En Noyon, al contestar a las palabras de bienvenida que le dirigió el alcalde de la ciudad, Sr. Noel, Millerand dijo:

«Los aliados están unidos y unidos continuarán. Hay divergencias inevitables, debidas al carácter nacional de cada uno de ellos; pero la unión que debe existir entre nosotros continuará, porque se forjó en duras pruebas y una unión sellada en tales condiciones no puede romperse.» (Agencia Radio.)

UNA OPINION



—¿Y usted cree que llegara a constituirse la Liga de las Naciones? —Creo que ni llegaremos a la liga.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

La posición de Norteamérica

Cuando la acción de los ejércitos rojos pone en peligro la independencia de Polonia, es oportuno recordar que la existencia de la nación polaca como Estado independiente es uno de los catorce puntos formulados por el Presidente Wilson que sirvieron de base para el armisticio primero, y más tarde para la redacción del Tratado de Versalles. Siendo esto así, tiene excepcional interés la actitud que los Estados Unidos adopten en las presentes circunstancias: ¿Apoyarán a Polonia en su lucha para conservar la independencia? ¿Afirmarán su desinterés por las cosas de Europa y dejarán sin ayuda y aun sin protesta a la nación polaca en el momento en que ésta es víctima de un ataque directo por parte de los bolcheviques, con la colaboración tácita de Alemania?

A estas preguntas ha tratado de obtener Europa una contestación, y el embajador de Italia en los Estados Unidos se encargó de efectuar las gestiones oportunas para que dicha contestación fuese dada.

No se hizo esperar el departamento de Estado de Washington, y a las cuarenta y ocho horas de haber efectuado su demanda el embajador italiano, recibió una nota larga de dos mil palabras, y dictada—se supone—por el propio Presidente Wilson, explicando la actitud de los Estados Unidos en la presente crisis. De esta nota, el telégrafo ha transmitido muy breves e imperfectos extractos, hasta el punto de que los despachos llegados a España han dado, con pocas horas de diferencia, dos versiones contradictorias de su contenido. En uno se decía que los Estados Unidos eran partidarios del mantenimiento de una Polonia independiente, mientras en otros el Gobierno de los Soviets aparecía con el calificativo de Gobierno nacional ruso.

La Prensa americana de París llegada hoy publica íntegro el texto de la nota de Washington, gracias a lo cual nos es posible salir de dudas. Y de la lectura de la nota se deduce que el Presidente Wilson mantiene íntegramente sus ideas y sus puntos de vista ya conocidos. Independencia de Polonia, integridad territorial de Rusia, oposición irreductible al bolchevi-

quismo. Tal es, en resumen, el contenido de la nota norteamericana.

«El Gobierno de los Estados Unidos—empieza diciendo el documento—cree en un Estado polaco unido, libre y autónomo, y el pueblo de los Estados Unidos desea que la independencia política y la integridad territorial de Polonia sean mantenidas. No abandonaremos esta política, y todos los esfuerzos del Gobierno irán encaminados a hacerla efectiva.

Pero—añade inmediatamente la nota—el Gobierno no desea, por ahora al menos, participar en ningún proyecto que tienda a transformar las negociaciones de armisticio en una Conferencia europea cuyos resultados, según todas las probabilidades, serían el reconocimiento del Gobierno bolchevique y la solución del problema ruso por el desmembramiento de Rusia. Ambas cosas repugnan fundamentalmente al espíritu del país.»

Téngase presente, para comprender bien el sentido de esta declaración, que los Estados Unidos no han reconocido ni oficial ni oficiosamente ninguno de los numerosos Estados que se designan con la apelación genérica de Estados bálticos, así como tampoco las Repúblicas de Georgia y del Arzebeidjan. Los Estados Unidos sólo separan de la antigua unidad rusa los territorios de Polonia y de Finlandia. El resto del territorio del que fué Imperio de los Zares ha de constituir un solo Estado, gobernado democráticamente según las normas que el propio pueblo ruso se dicte. Este territorio ha de ser inviolable, lo mismo para Finlandia y Polonia que para cualquier otra Potencia, «con lo cual—acaba diciendo la nota norteamericana—el régimen bolchevique quedará privado de su apariencia, falsa pero eficaz, de nacionalismo ruso».

Así se resume la posición de los Estados Unidos en las presentes horas críticas. En la nota de Washington domina la misma ideología que el Presidente Wilson consiguió popularizar en los últimos años de guerra y en los primeros meses de paz. Si para el arreglo de la situación actual de Europa las palabras y los buenos deseos bastaran...

Creta. Cuando regresó a Grecia, vió que el pueblo estaba en la miseria. Por todas partes se preguntaba: «¿Cuál será la mano bendita que desembarace a Grecia de Venizelos?»

El otro agresor, Kyriakis, ha hecho una declaración casi análoga. Los dos sirvieron en el ejército, bajo el reinado de Constantino, y fueron desterrados a Creta cuando Venizelos se encargó del Poder. (Agencia Radio.)

Estado del herido
París, 14.—El Sr. Venizelos ha sido operado esta mañana. El parte facultativo dice que la bala, dividida en cuatro fragmentos, está alojada en la cavidad posterior de la axila. El estado del herido es satisfactorio; pero necesita descanso. Athos Romanos ha declarado que si la herida no supura, el Presidente podrá salir de la clínica dentro de pocos días.

RUSIA Y POLONIA

Un gran acto patriótico en Varsovia : : : : :
Varsovia, 14.—Ayer se verificó en la Plaza Teatral un mitin monstruo convocado por el Comité de la defensa de la capital.

Después de los discursos del presidente de la Dieta y del jefe del Gobierno, M. Witoski, quien ensalzó la segunda unión realizada en Polonia y definió el programa del Gobierno como un programa únicamente de defensa nacional, se votó una resolución expresando la firme voluntad de la población de defender la ciudad y pidiendo el alistamiento de todos los ciudadanos hasta la edad de cuarenta y cinco años.

La muchedumbre se dirigió al domicilio de la Misión francesa gritando: ¡Viva el general Weygand!

También en Posen un mitin de 6.000 concurrentes pidió la leva general y la formación de un ejército de reservas de las provincias de Posenania y Pomerania. (Agencia Radio.)

Los rojos atacan al general Wrangel : : : : :
Berlín, 14.—Las operaciones iniciadas por los rojos en Crimea contra las tropas de Wrangel adquieren gran importancia a consecuencia de los refuerzos que acaban de ser enviados. Tres divisiones rojas han franqueado el Dnieper por Aleski. La caballería ha rechazado las tropas de Wrangel en dirección Sur.

El ejército de Wrangel opone una gran resistencia. La situación es muy crítica. (Agencia Radio.)
La defensa de Varsovia
Berlín, 14.—El círculo que las tropas rojas forman alrededor de Varsovia se estrecha cada día más.

La ciudad de Wyszokow, a cuarenta y cinco kilómetros de Varsovia, ha sido tomada por los rojos.
Los polacos organizan una línea de resistencia a unos veinte o veinticinco kilómetros de la capital.

Las retaguardias se esfuerzan en contener el avance de los rojos, a fin de permitir que se termine la organización de esta línea. (Agencia Radio.)
La situación se mantiene
Varsovia, 14.—No ha habido ningún cambio importante que señalar en la situación, a causa de que las posiciones ocupadas actualmente por las tropas regulares polacas se apoyan en fuertes obstáculos naturales, defendidos por una serie de fortalezas en buen estado.

Los bolcheviques no han conseguido realizar ningún progreso en la bifurcación del Narew y del Bug.
Sus tentativas de sorpresa contra las cabezas de puente sobre la orilla derecha del bajo Narew han fracasado.
Por otra parte, se nota cierto cansancio en los movimientos de la Caballería enemiga, que manifiesta mucha menos actividad que antes.

En el ferrocarril de Modlin-Mlava, de la línea Dantzic-Varsovia, los destacamentos de tiradores formados por los campesinos locales bastaron para rechazar a las vanguardias cosacas. (Agencia Radio.)

En la Delegación griega los pliegos depositados en el vestíbulo se llenan de firmas.

En el correo diplomático de Grecia se ha encontrado una correspondencia cifrada dirigida a uno de los asesinos. (Agencia Radio.)

El interés de Deschanel y Millerand : : : : :
París, 14.—Al informarse del atentado de que había sido víctima Venizelos, Deschanel y Millerand pidieron noticias del herido a la clínica de la calle de Georges Bizet. (Agencia Radio.)

Una orden del ministro de la Guerra polaco :
Varsovia, 14.—El nuevo ministro de la Guerra, general Sosnkowski, ha publicado una orden autorizando a los comandantes a aplicar las más severas medidas para obtener de todos los subalternos el esfuerzo máximo.

El ministro espera que el ejército polaco, que tiene conciencia de la responsabilidad, cumplirá con su deber, cuando está en juego la suerte y la independencia de Polonia. (Agencia Radio.)

¿Se retira Chicherin?

Litvinoff indicado para sucederle : : : : :
Copenhague, 14.—En los círculos rusos se asegura que Litvinoff sucederá próximamente a Chicherin en calidad de comisario de los Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

Un complot contra Lloyd George
El ministro del Interior lo descubre : : : : :
Londres, 14.—El ministro del Interior ha tenido conocimiento de un complot urdido contra Lloyd George. Se han tomado rápidamente medidas importantes para asegurar la protección del primer ministro. Probablemente, Lloyd George renunciará a su proyectado viaje a Suiza. (Agencia Radio.)

La huelga de Correos y Telégrafos en Austria
Francfort, 14.—La «Gaceta de Francfort» comunica que los empleados de Teléfonos y Telégrafos austriacos se han declarado en huelga.

Este movimiento, que se extiende a toda Austria y que presenta un carácter político, durará probablemente hasta esta noche.
Los servicios diplomáticos continúan asegurados, excepción hecha de los de las Embajadas de Hungría y de Polonia en Viena. (Agencia Radio.)

La prosperidad de la industria algodonera
Manchester, 14.—La actividad que predominaba a principio de año en la industria algodonera ha disminuido sensiblemente.

El Extremo Oriente compra menos y aun trae de no aceptar los pedidos que tiene hechos.
A pesar de todo, el semestre que terminó en 30 de junio acusa un valor total de ventas muy superior al del semestre correspondiente a 1919 y aun al de los anteriores a la guerra.
La cantidad exportada en 1920 es muy inferior a la de 1913; pero el alza importante de los precios es la causa del enorme aumento del valor de las cantidades exportadas. (Agencia Radio.)

Hace cincuenta años

Día 14 de agosto de 1870
Según una carta de Roma, Inglaterra ha ofrecido al Papa un asilo en Malta. Su Santidad parece que ha contestado al encargado de Negocios del Foreign Office en la capital del orbe católico que «no abandonará el Vaticano ni en caso de revolución ni en caso de una invasión italiana».

Prusia, por su parte, ha protestado oficialmente contra toda intervención de Italia en los negocios romanos. La bandera prusiana, añade el colega que nos suministra las anteriores noticias, no tardará en flotar sobre los muros de Sant Angelo.

Pío IX ha recibido de regalo 100.000 cartuchos remington.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

El próximo empréstito francés

Medidas del ministro de Hacienda : : : : :
París, 14.—El ministro de Hacienda ha reunido a sus principales colaboradores para organizar los trabajos de preparación del empréstito al 6 por 100 votado por la Cámara antes de separarse.

M. François Marsal desea que estos trabajos prosigan con la mayor actividad.

A este fin ha tomado las decisiones siguientes:

Se crea una Comisaría del empréstito, encargada de solicitar, en nombre del Gobierno, de los representantes autorizados de la agricultura, industria, comercio y banca un concurso sin reservas.

La Imprenta Nacional ha recibido orden de facilitar inmediatamente, en el acto de la suscripción, títulos que puedan ser negociados en el acto.

Para este empréstito, el ministro de Hacienda ha decidido suprimir la edición de carteles en colores destinados a la propaganda.

El atentado contra Venizelos

Manifestaciones de los autores : : : : :
París, 14.—El agresor del Presidente del Consejo griego, Tserepis, había venido a París de Londres, y su compañero de Berlín. Vivían en la capital francesa desde hace dos meses.

En Londres habían seguido ya a Venizelos; pero no habían encontrado una ocasión propicia para cometer el atentado.

Interrogado por el juez de instrucción, Tserepis ha declarado que odiaba al Presidente, porque cuando llegó al Poder le hizo sufrir ocho meses de prisión y le desterró a

—¿Quién?—le preguntaron los dos.
—Ese caballero que vino a preguntar por el señor Duchemin; ese caballero de la roseta.

—¿Se enteró de que estaba ahora aquí?—preguntó muy inquieto Raúl.
—No lo sé; no hice más que verle.

—Baja y mira quién es—dijo Amanda. Así lo hizo Raúl, impulsado por el miedo y la curiosidad.

—Ocupa la mesa de al lado del mostrador—dijo la criada.
Duchemin bajó y se asomó a la puerta vidriera, buscando con la vista la mesa indicada por Magdalena, no siendo posible equivocarse, porque el artista era el único que llevaba una condecoración.

Raúl le examinó atentamente durante unos cuantos minutos, y después volvió a subir.
—¿Y bien?—le preguntó Amanda temblando.
—No... Mas estoy seguro de que no es lo que temí.

—¿El qué?
—Uno de policía.
La criada, cuando entró, dijo:
—¿Le conocéis?
Y al oír la respuesta negativa, preguntó:
—¿Y si dice que desea veros?
—¡Pardiez, no nos ha de comer! Que suba—contestó Amanda viendo que Duchemin vacilaba.

El almuerzo continuó, y un campantillazo llamó a Magdalena al mostrador.
—¿El señor Duchemin ha almorzado ya?—preguntó la hostelera.

—Voy a servirle el café.
—Decidle entonces que hay un caballero que desea hablarle.

Magdalena subió rápidamente a cumplir su comisión.
—¿En qué pensáis? ¿No os dije que le mandaseis subir?—dijo Amanda; y dirigiéndose a Raúl, al quedarse solos, añadió:
—Muéstrate más animado; estás tan pálido como si viniese toda la gendarmería a prenderte.

—No sé por qué se me figura que ese personaje es de mal agüero para nosotros.
Esteban Castel, acompañado de la criada y sombrero en mano, apareció en el dintel de la puerta, que la criada cerró al retirarse.

Amanda y Raúl se levantaron para recibirle.
—No tengo ningún secreto para esta señorita.

Castel se inclinó, y Amanda le ofreció una silla.
—Reparo, caballero—dijo sentándose

el pintor—, que mi presencia os turba; así os ruego que os tranquilicéis, y sea lo que quiera lo que tengo que decirnos veáis en mí un enemigo, sino todo lo contrario, un hombre que está dispuesto a alargaros la mano si necesitáis un apoyo.

Estas palabras aumentaron los temores de Duchemin, que balbuceó algunas palabras ininteligibles, mientras que Amanda escuchaba dominada por febril impaciencia.

—Ante todo debo decirnos—prosiguió Castel—quién soy yo. Me llamo Esteban Castel, soy pintor y vivo en la calle Asas, y si vengo a buscaros hasta aquí es porque en Joigny me dijeron que habíais salido herido en un choque de trenes...

—¡Ah!... ¡Allí os lo dijeron!—murmuró Raúl. ¿Y quién os lo dijo?
—El secretario de la Alcaldía.

Duchemin se puso lívido.
—Vine ya tres veces, creyendo encontraros—continuó Castel—, y me propuse venir todos los domingos. Ya comprenderéis que para obrar así deberé tener muy poderosos motivos.

—Sí, señor.
—Os hallé más pronto de lo que esperaba, y ahora os voy a decir el motivo que hizo fuese a la Alcaldía de Joigny, en la que, según parece, os visteis obligado a presentar la dimisión. ¿Es verdad?

—Sí, es verdad.
—Mi objeto era descubrir a quién había sido entregada un acta del depósito de una niña en la Inclusa.

Al oír estas palabras, de tal modo se

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El Consulado general de España en Londres remite la siguiente relación de marinos españoles fallecidos a bordo de buques ingleses, cuyos alcances han sido puestos a disposición de aquel Consulado, y no han podido ser reclamados por desconocerse, a pesar de las gestiones practicadas, quienes son los derechohabientes y su residencia, los que, una vez informados, podrán dirigirse al cónsul general de España en Londres, a fin de que les sean reconocidos sus derechos a las sucesiones que les correspondan:

Juan Casal, treinta y ocho años, vapor «Demarara»; José Martínez, treinta y tres años, vapor «Armys»; José Ramos, natural de Sevilla, treinta y cuatro años, vapor «Métrica»; Luciano Pérez Alorte, natural de Villagarcía, cuarenta y dos años, vapor «Wysley»; Emilio Aris, natural de Poyo Grande, vapor «Gerent»; G. Mosquera, veinticuatro años, vapor «Victoria Larrinaga»; J. Sierra, vapor «Thames»; M. Plascos, vapor «Foyston»; José Alvarez, veintidós años, vapor «Swanmore»; Vicente Perelló, vapor «Sea Gull»; Tomás García, natural de Coruña, veinticuatro años, vapor «Siemina»; R. Carilla, veintiocho años, vapor «Paddington»; F. García, veintisiete años, vapor «Powhatan»; A. Pérez, treinta y siete años, vapor «Memphian»; Evaristo Fonseca, treinta y tres años, vapor «Menzalah»; Manuel Ponte, natural de Ferrol, veintidós años, vapor «Luthan»; A. Cortina, natural de Coruña, veintidós años, vapor «Serbian»; R. Rocamonte, treinta y cuatro años, vapor «Kansas City»; J. Valdés, treinta y cuatro años, vapor «Karmora»; José Delgado, cuarenta y cuatro años, vapor «Halifax»; S. Manuel, veintinueve años, vapor «Halifax».

Enrique Viudes, natural de Alicante, treinta y cinco años, vapor «Erindring»; Costa de J., natural de Santander, treinta y cinco años, vapor «Darius»; Manuel Gritenez, veintinueve años, vapor «Countess of Bilbao»; Pablo Ramón Ramos, natural de Bilbao, treinta y un años, vapor «Avanti»; Manuel Angulo, natural de Sevilla, treinta y tres años, vapor «Avanti»; R. Laura, vapor «Acadian»; Rafael López, natural de Valencia, veintinueve años, vapor «Ancona»; R. Pérez, vapor «Calabria»; José Litos, vapor «Cumberland»; C. García, natural de Málaga, cincuenta años, vapor «City of Bremen»; Domingo Cabazón, natural de El Ferrol, cuarenta años, vapor «Erindring»; Bernardo Estévez, veintidós años, vapor «Erindring»; F. López, natural de Villagarcía, veintinueve años, vapor «Erindring»; Tomás Roca, natural de Zaragoza, cuarenta y cuatro años, vapor «Erindring»; V. Zamora, treinta y ocho años, vapor «Erindring»; Rodríguez, veintidós años, vapor «Elswick Park»; F. G. Bayaram, treinta y tres años, vapor «Elswick Lodge»; C. García, veinticinco años, vapor «Ethel»; Antonio Martínez, natural de Cartagena, veinticinco años, vapor «Isra».

Aniceto Caldas, natural de Portugalote, de cuarenta y un años, vapor «Judand»; M. Belgas, natural de Bilbao, veintiocho años, vapor «Idaho»; Rafael García, natural de Cartagena, veintidós años, vapor «Lowmund»; José José Manas, treinta años, vapor «Lough Fisher»; Luis Bilbao, veintidós años, vapor «Luciline»; Hipólito Cordin, de treinta y tres años, vapor «Luciline»; Francisco Díaz, veintidós años, vapor «Luciline»; José González, veintidós años, vapor «Luciline»; J. Pimental, treinta y cuatro años, vapor «Marie Laonhard»; Eugenio Alonso Caballero, veintisiete años, vapor «Mervin»; José Díaz, veintidós años, vapor «Miguel de Larrinaga»; Angelo Urresti Lucio, de treinta años, vapor «Mary-Baird»; F. García, treinta y tres años, vapor «Mereddion»; Antonio Cortés, natural de Málaga, de veintinueve años, vapor «Moorley»; Bautista Cortino, cuarenta y un años, vapor «Mangara».

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

vuelto a saber noticias del señor Duchemin?—preguntó Castel mirándola.

—¿Le conocéis?—preguntó la dueña del restaurante mirándole a su vez.

—No, señora; pero me conviene verle, y como sé que algún domingo iba a venir, por eso vine.

—Entonces podéis decir que tenéis suerte, porque el señor Duchemin almuerza y come aquí hoy?

—¿Está solo?

—No.

—¿Con la señorita Amanda?

—Sí, ¿Quiere el señor que les pase recordo?

—No, cuando hayan acabado de almorzar, ya os avisaré.

—Media hora más tarde Magdalena hubo de presentarse en el gran salón y acercarse al mostrador, y al ver al pintor hizo un gesto de admiración y se dirigió al gabinete ocupado por Amanda y Raúl.

—Está abajo—les dijo entrando como un huracán.

conmovió Duchemin, que Castel tuvo compasión de aquel desdichado.

—¡No os turbéis de esa manera! ¿Dudáis de mi palabra?

—No, señor.

—Cuando presenté al alcalde los documentos se admiró mucho, porque, según parece, eran originales que no debían haber salido del archivo. Las investigaciones que se hicieron a mi presencia probaron que habían sido sustraídos.

—¡Entonces estoy perdido!—exclamó a pesar suyo Raúl.

—Responded con franqueza y haré cuanto pueda por salvaros. ¿Fuiste vos quien sacó ese documento para venderlo?

—Lo saqué yo; pero no para venderlo, sino para entregarlo a cambio de un servicio recibido.

—Es lo mismo, puesto que se trata de dinero. Lo que necesitamos averiguar es a quién se lo habéis entregado.

—Puesto que tenéis en vuestro poder esos documentos—dijo Amanda, sin dar tiempo a Raúl para que contestase—, es prueba que os los entregó una persona conocida y sabéis ya lo que preguntáis.

—Ese razonamiento parece lógico, señorita; pero no lo es, porque estos documentos han pasado por tantas manos, que no sé cuáles fueron las que los tuvieron primero. Vamos a ver; ¿no fué el tentador cierto barón de Reiss?

—¿Hacia mucho tiempo que le conocíais?

—¡No, no le había visto nunca; juro que es la verdad!

—De modo que le entregasteis esos

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA PARQUES NACIONALES

El más entusiasta defensor de los parques nacionales en España, casi podía decirse que el iniciador de la creación oficial en nuestro país, de esos lugares en los que el hombre admira la obra de la Naturaleza y la rinde culto, es el marqués de Villaviciosa de Asturias; un hombre de admirables cualidades que ha demostrado cómo es fácil distribuir el tiempo de modo que pueda vivirse de acuerdo con el estudio y de acuerdo con el campo.

Con la palabra y con la pluma difundió el marqués de Villaviciosa por toda España el conocimiento de los enormes beneficios que a la raza y a la riqueza nacional reportarían esos parques, intensificando la ya iniciada afición de las gentes de la ciudad al campo, lugar de olvido de todas las farsas ciudadanas, donde se establecen vínculos espirituales con los campesinos y donde nuestro organismo se recrea con la caricia de los aires sanos y se tonifica y adquiere el necesario vigor físico para poder continuar en la ciudad el cotidiano combate por la vida...

Nosotros recordamos haber leído y oído a D. Pedro Pidal sobrias, pero bricosas descripciones de parques nacionales americanos, que rinden a la riqueza pública grandes beneficios al llevar a esas maravillosas manifestaciones de la estética de la Naturaleza las grandes corrientes del turismo mundial.

Vienen a cuento estas líneas de recuerdo a la patriótica labor del marqués de Villaviciosa de Asturias, por celebrarse en estos días la inauguración del Parque nacional del Valle de Ordesa, en Huesca,

a la que asistirá el ilustre prócer como comisario de Parques nacionales.

La noticia, comunicada anteaayer mismo por los corresponsales de los periódicos madrileños, tiene una coetilia que podía motivar muchas consideraciones; pero que nosotros nos limitamos a reproducir escuetamente, sin el menor comentario: «Se cree que al acto de la inauguración de este parque nacional asistirá escaso público por falta de medios de comunicación y de locomoción».

También en Vizcaya se trata de crear un parque nacional, con arreglo a las disposiciones vigentes, en el Monte Gorbea.

Dos diputados provinciales han presentado una moción en la que se contiene dicho proyecto, que tiende, entre otros fines, a conservar y fomentar las riquezas naturales del país, y proponen que en ese parque se estimule la reproducción de corzos y ciervos y se establezca un criadero de truchas en el río Iguirriñao.

Como decimos en las primeras líneas de esta nota, la ya iniciada afición de los ciudadanos al campo va intensificándose notoriamente.

Era doloroso que España, que tan excelentes condiciones tiene para establecer magníficos parques nacionales, fuese la única nación que no los hubiese creado oficialmente, cuando es más necesaria cada día y en cada provincia la existencia de un lugar donde la vida encuentre, pasajeramente siquiera, ambiente para desarrollarse vigorosa, sana, alegre...

Hace cincuenta años

Día 14 de agosto de 1870

El Ayuntamiento de Albuquerque ha declarado cesantes a todos los maestros de instrucción primaria de aquel pueblo. Estos desgraciados habían obtenido una orden del gobernador de la provincia para que se les pagaran sus atrasos; el Ayuntamiento les había suplido que esperarían dos o tres meses, con lo cual aquéllos se conformaron, pero exigiendo que cualquier individuo del Municipio les garantizase personalmente el pago.

A esta demanda el Ayuntamiento ha respondido declarándolos cesantes. Este procedimiento no puede ser más sencillo y no habrá deudor que no le envidie. La instrucción pública va de mal a peor en España.

Conflictos sociales

EN ZARAGOZA

Los metalúrgicos Zaragoza, 14.—Los patronos metalúrgicos han rechazado las bases presentadas por los obreros, acordando dirigir un manifiesto a la opinión explicando el actual estado de la industria, incompatible con las pretensiones de los obreros.

La fábrica de regalaz ha contestado a la demanda de sus operarios ofreciéndoles el aumento de una peseta en los jornales; ofrecimiento que ha sido rechazado por éstos, acordando seguir la huelga interin el aumento no alcance a seis reales, por lo menos.

EN BILBAO

Tranquilidad.—La libertad del trabajo.—Los ramos de construcción y alimentación

Bilbao, 14.—El trabajo de descarga en los muelles se hizo sin que ocurriesen incidentes desagradables.

Tampoco ocurrieron disturbios a la salida de los trabajadores.

Muchos regresaron a sus domicilios por la línea de Portugalete, y otros pernoctaron en los pabellones preparados por el Patronal.

Una Comisión de la Sociedad de los muelles estuvo a primera hora de la noche en el Gobierno para agradecer las medidas gubernativas amparadoras de la libertad del trabajo, y anunciaron que mañana acudirán nuevos obreros a los muelles.

La Prensa publica una carta de los obreros huelguistas del ramo de construcción. Se lamentan de que las autoridades no hayan nada por resolver el conflicto, y culpan al Comité de huelga de la situación de hambre y de miseria a que han llevado a cerca de nueve mil hombres.

Los obreros del ramo de la alimentación han llegado a un acuerdo con los patronos.

En las bases se fija una escala de jornales entre siete y doce pesetas.

EN VALENCIA

Huelga solucionada Valencia, 14.—Se han reunido los representantes de las secciones braceros de tierra, metalmóviles y peones de mar de la Compañía Transmediterránea, con el ingeniero jefe de estos Astilleros, accediendo la Compañía al aumento de jornal solicitado.

EN FERROL

Los obreros de la bomba en comunicación, pero procesados

Ferrol, 14.—Ha sido levantada la incomunicación a los seis obreros que fueron sorprendidos con una bomba, en el momento en que

Los súbditos extranjeros detenidos recientemente por la Policía serán conducidos a sus países de origen en un vapor que pronto zarpará de Barcelona.

Vida deportiva

Las penúltimas carreras celebradas en Bella Vista han tenido un sello de verdadera animación deportiva, en la que, exceptuando un *walk-over*, en el premio de Cueto hay que cargar en su cuenta un nutrido número de partientes y unos pugilatos verdaderamente admirables.

Por ejemplo, tan encarnizada fué la lucha entre *Gaillon* y *L'Aurore* en el premio *Gaillon*, que en el poste de entrada fueron clasificados como empate por el juez de llegada.

Este mismo día, *Bombarda*, del conde de la Cimerá, que en este hipódromo estaba borrada, se destapó de nuevo, viniendo fácil a *Gaillon*, que era la que venía más cerca en el premio de la Montaña.

En el decimotercero día vimos cuatro carreras ganadas con facilidad; la primera, por *Errova Italia*, llevada por el simpatísimo marqués de los Trujillos; la segunda, por *Dulcinea*, de Velasco; la tercera, por *Saint-Gratien*, de Cimerá, y la sexta, por *Randolph II*, montado por Archibald.

En las otras dos, que fueron la cuarta y la quinta, *L'Aurore*, que está colosalmente, y que está pista le va como anillo al dedo, obtuvo una nueva victoria.

Cónsul fué el encargado de ganar en la otra prueba que menciono, batiendo al precio todo *Le Bourget* en la propia pista de sus triunfos.

Los resultados oficiales de estas reuniones fueron:

HIPICA

Duodécimo y décimotercero día de carreras en Santander : : : : :

Premio Renard Bleu (vallas), 2.500 pesetas. Distancia, 3.000 metros.

Primera, *Wheatstalk*, de Valero Pueyo, montada por Jiménez; segunda, *Sea Dame*, del barón de Velasco, montada por Leforestier; tercera, *L'Altillo*, del marqués de Amboage, montado por Riello.

Tiempo, 3 m. 42 s. Apuestas: ganador, 32,50 pesetas. Carrera militar (handicap), 1.250 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primera, *Boiled Egg*, montada por el marqués de los Trujillos; segunda, *Flot d'Encre*, montada por el Sr. Ocaña; tercera, *Principessa*, montada por el Sr. Ponce de León.

Tiempo, 1 m. 44 s. Apuestas: ganador, 7,50 pesetas. Premio Cueto, 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Corrió solamente *Saint-Gratien*, del conde de la Cimerá, montado por Archibald, que cubrió el recorrido en 1 m. 45 s.

Premio Treto (a reclamar), 2.250 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, *Antonio*, del conde de la Maza, montado por Ratcliffe; segundo, *Munbe II*, del conde de Urquijo, montado por Clout; tercera, *Madame Butterfly*, del duque de Toledo, montada por García.

Tiempo, 1 m. 15 s. Apuestas: ganador, 11 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 7.

Premio Gaillon (a reclamar), 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Empatados, *Gaillon*, del marqués de Aldama, montado por Vicente Diez, y *L'Aurore*, de Matías Murto, montada por García.

A continuación, *Muy Bien*, de Lieux, montado por O'Connor.

Tiempo, 1 m. 41 s. Apuestas: ganadores, 11,50 y 7,50 pesetas. Colocados: primeros, 6 y 13; segundo, 7,50.

L'Aurore fué reclamada en 7.000 pesetas por J. Lieux.

Premio de la Montaña (handicap), 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primera, *Bombarda*, del conde de la Cimerá, montada por Archibald; segundo, *Consulant*, de Matías Murto, montado por García; tercera, *Francés*, de Lieux, montada por O'Connor.

Tiempo, 1 m. 40 s. Apuestas: ganador, 9,50 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 10,50.

Decimotercero día. Carrera militar (vallas, handicap), 1.500 pesetas. Distancia, 3.400 metros.

Primera, *Errova Italia*, montada por el marqués de los Trujillos; segunda, *Talpack*, montada por el Sr. Ponce de León; tercera, *Principessa*, montada por el Sr. Aparicio.

Tiempo, 3 m. 44 s. Apuestas: ganador, 6,50 pesetas. Premio Desat Old Chica, 2.500 pesetas. Distancia, 900 metros.

Primera, *Dulcinea*, del barón de Velasco, montada por Robert; segunda, *King's Cup*, del duque de Toledo, montada por Lyne; tercera, *Rosina*, del conde de la Cimerá, montada por Clout.

Tiempo, 1 m. 16 s. Apuestas: ganador, 7 pesetas. Premio Picos de Europa (handicap doble), primera parte, 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, *Saint-Gratien*, del conde de la Cimerá, montado por Archibald; segundo, *Gaillon*, del marqués de Aldama, montado por García; tercera, *Frera*, de Pedro Millá, montada por Robert.

Tiempo, 1 m. 39 s. 1/5. Apuestas: ganador, 7 pesetas. Premio Gama (a reclamar), 2.000 pesetas. Distancia, 2.100 metros.

Primera, *L'Aurore*, de J. Lieux, montada por Leforestier; segunda, *Crème d'Orge*, montada por Archibald; tercero, *Muy bien*, de J. Lieux, montado por Robert.

Tiempo, 2 m. 10 s. Apuestas: ganador, 6,50 pesetas. Colocados: primero, 6,20; segundo, 6.

La yegua ganadora fué reclamada por su propietario en 6.100 pesetas.

Veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

A Lasarte.—Lo que dice el marqués de Lema : : : : :

San Sebastián, 14.—Su Majestad el Rey pasó en automóvil por la población, acompañado del duque de Santona. Después marchó a Lasarte.

El ministro de Estado manifestó a los periodistas que había conferenciado con los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

Desmintió la noticia de que la Liga internacional de la Cruz Roja, reunida en Ginebra, de acuerdo con la Cruz Roja española, piense enviar una Misión encargada de combatir el paludismo en España.

El Rey ha dado el «placet» al nuevo embajador de Alemania en España, barón Lagnwerth von Simmern, y al nuevo ministro checoslovaco, Voverka.

De la Habana comunican que salió para San Juan de Puerto Rico el acorazado «Alfonso XIII».

El ministro recibió la visita del embajador de Italia, que va a pasar una temporada fuera de España, y la del embajador de los Estados Unidos, que marcha a Madrid.

EN SANTANDER

Imposición de brazales a las damas de la Cruz Roja.—Muerte sentida. Los Infantes : : : : :

Santander, 14.—En el Palacio de la Magdalena se verificó la solemne ceremonia de imponer el brazalete a las nuevas damas de la Cruz Roja. La imposición fué hecha por S. M. la Reina, que conversó luego con las nuevas enfermeras.

En Palacio ha sido muy sentida la muerte de D. Mauricio Elorriaga, gentilhomme que formaba parte del cuarto militar del Rey. Don Alfonso envió un representante suyo al entierro.

El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron en la playa, donde varios fotógrafos gráficos hicieron interesantes fotografías.

Los sucesos de Moreda

Oviedo, 14.—Ha continuado la vista de la causa de Moreda.

El público que acudió no era tan numeroso como ayer.

La defensa renunció al uso de la palabra, desfilando después más de un centenar de testigos.

El fiscal pronunció un breve informe, habiendo después el acusador privado, que quedó en el uso de la palabra para examinar la prueba testifical.

Ha decaído mucho el interés que despertaba esta causa.

El acusador privado Sr. Albornoz, en representación del Sindicato minero, informó acusando a Madera de ser el autor de la muerte de Laureano y el promotor de los sucesos. Censuró la actuación del Sindicato católico contra la organización socialista, que es en la cuenca minera la única garantía de orden.

Absolución del procesado

Oviedo, 14.—Después de los informes y del resumen del presidente del Tribunal, se reunió el Jurado y dictó veredicto de inculpatibilidad, siendo por tanto absuelto el procesado. Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se destruyen los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

CIUDAD LINEAL RESTAURANT 4 pesetas cubierto Servicio subvencionado por el Casino

CASA DE MODA en pañuelos, abanicos, bastones y sombrillas. M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3 Y 5

Premio del Jockey-Club, 5.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, *Cónsul*, de Cimerá-Martorell, montado por Archibald; segundo, *Le Bourget*, del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, *Alonso*, de Velasco-Villamejor, montado por Robert.

Tiempo, 2 m. 15 s. Apuestas: ganador, 6 pesetas. Premio Picos (handicap doble), segunda parte, 2.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, *Randolph II*, de lanceros de la Reina, montado por Archibald; segundo, *Richelieu*, de Valero-Pueyo, montado por García; tercero, *Bonne Gossie*, de J. Lieux, montado por O'Connor.

Tiempo, 1 m. 40 s. Apuestas: ganador, 17,50 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 6.

A. SANCHEZ DE LEON Santander, agosto de 1920.

ANDALUCIA

Un incendio Córdoba, 14.—Ayer al medio día se declaró un incendio en la estación central del ferrocarril de M. Z. A., quemándose algunas mercancías de valor.

Los autores de un crimen.—Ejecuciones criminales : : : : : Sevilla, 14.—La Guardia Civil ha detenido a Manuel Real y Emilio Chica, presuntos autores de la muerte de Manuel Carreras, cuyo cadáver fué encontrado junto a una alcantarilla de la carretera de Huelva.

Ambos eran compañeros de Carreras y con él habían pasado el día bebiendo. La culpabilidad recae, especialmente, sobre Manuel Real.

Los círculos políticos están muy animados con motivo de las elecciones parciales que se celebrarán en el distrito de Marchena el domingo 20.

Sólo está designado el candidato conservador, que es el que parece que tiene más probabilidades de triunfo.

Se dice, aunque el rumor no está comprobado, que habrá otros dos candidatos: uno maurista y otro liberal.

Si se confirma la noticia, la lucha será reñidísima.

Critica situación Huelva, 14.—En el expreso marcharon a Madrid el alcalde accidental, Sr. Ortiz, y el presidente de la Cámara de Comercio, D. Pedro Luis Castro, para exponer al Gobierno la crítica situación por que atraviesa esta población a consecuencia de las incandescentes huelgas.

Podrán que los Poderes intervengan y faciliten los medios necesarios para impedir la total ruina de Huelva.

ASTURIAS Garrotazo mortal Oviedo, 14.—Se ha descubierto un crimen cometido en el pueblo de Aviego, del concejo de Ponga, hace ocho meses.

En una fiesta que se celebró en diciembre, con motivo de una boda, riñeron los jóvenes José García y Tomás Diego, siendo éste muerto de un garrotazo en la cabeza, que le deshizo el cráneo.

El Juzgado de Cangas de Onís recibió un anónimo, trasladándose a Aviego, donde desenterró el cadáver y comprobó la denuncia, deteniendo al agresor, que ha sido encausado como convicto y confeso.

CASTILLA LA VIEJA

Homenaje al doctor Ferrán Santander, 14.—El Ayuntamiento, en la sesión de esta tarde, y a propuesta del concejal maurista D. Nicolás Ceano-Vivas, acordó por unanimidad nombrar hijo adoptivo de esta ciudad al doctor Ferrán, por haber escogido este pueblo para lanzar al mundo científico sus estudios sobre la tuberculosis.

En la misma sesión el Ayuntamiento tomó el acuerdo de pedir al Gobierno la suspensión de los Sindicatos harineros.

GALICIA

Colisión entre pescadores : : : : : Ferrol, 14.—En la cercana ría de Puente-deume se produjo una colisión entre los tripulantes de los barcos de pesca, resultando algunos heridos.

El vecindario se amotinó y trató de asaltar la casa donde hay una Sociedad obrera, impidiendo la Guardia Civil.

VALENCIA

Muerte de D. Pascual Testor : : : : : Valencia, 14.—A las cuatro de ayer ha fallecido el catedrático de Derecho penal de esta Universidad, D. Pascual Testor.

Había sido diputado, gobernador de varias provincias y estaba afiliado al partido liberal.

Era gran amigo del conde de Romanones. Su muerte ha sido muy sentida.

INTERESES GADITANOS

El comercio de café con el Brasil

La Prensa de Río Janeiro se ocupa del comercio de café del Brasil, y dice que el Gobierno debe aprovechar las circunstancias y la oportunidad que se le ofrece para escoger un puerto de Europa donde enviar sus productos para difundirlos por el Continente.

Los periódicos aconsejan que ese puerto sea el de Cádiz, donde el Brasil encuentra toda clase de facilidades, y al mismo tiempo terrenos gratuitos para sus instalaciones como puerto franco. (Agencia Americana.)

También nosotros, como el secretario de la Real Academia Hispanoamericana, D. Julio Moró Morgado, leemos la anterior noticia, la archivamos entre las notas de mayor interés para dedicar a este asunto unas cuantas líneas de comentario, cuando vemos en el *Diario de Cádiz* un artículo de dicho señor, con el que estamos absolutamente de acuerdo; tan de acuerdo, que lo reproducimos en su mayor parte.

Dice el Sr. Moró en el primer párrafo de su interesante artículo, que dedica a la defensa de los intereses gaditanos, especialmente a los que están representados por su puerto, que ese deseo de que fuese Cádiz el puerto elegido donde el Brasil había de enviar sus productos, sería para Cádiz: manantial de enormes beneficios.

Y añade: «El desarrollo prodigioso que ha adquirido el pueblo brasileño de pocos años a esta parte, debido en primer término a la metódica administración de sus Gobiernos, y después por el concurso que le ha prestado la emigración europea, ha dado margen para que las haciendas y cafetales lleguen al máximo de producción.

Compite el café brasileño con sus similares de otros puntos americanos por la delicadeza de su aroma, finura y agradable paladar. Recolectado en porciones enormes, el exceso o sobrante de la producción que se utiliza en el país se exporta, y se pretende tener siempre en punto donde fácilmente pueda manejarse, depósitos suficientes para el abastecimiento mundial.

Se ha hecho en ocasiones diversas activa propaganda en el Brasil de las excelencias del puerto de Cádiz, de las comodidades que ofrece su extensa y segura bahía, de las ventajas de los depósitos francos y de lo fácil que resulta la manipulación y transporte, tanto por la vía terrestre como por la marítima, que aumentará ahora, que está próxima a terminarse la prolongación del muelle Reina Victoria, cuyas obras de afirmado y adoquinado acaba de autorizarse que se realicen por administración y correrán a cargo, por consiguiente, de la Junta del puerto.

El honorable cónsul de la República del Brasil en Cádiz, D. Mateo de Albuquerque, con perseverancia digna de gratitud y de aplauso, viene laborando a favor de la constitución de depósitos de café en este puerto. Ha seguido la ruta de un distinguido y culto compatriota suyo, el comandante Sr. Gomes, que hace algunos años nos visitó, y al que la Real Academia Hispanoamericana gadi-

tana obsequió con un vino de honor, brindándose por la prosperidad de ambos países.

Aquel viaje fué puramente comercial, de exploración y de estudio, y el culto brasileño, que ocupa por su talento y por su patriotismo lugar preeminente entre los hombres más distinguidos del Brasil, no ha cejado en su empeño de unir a su nación con España industrialmente, sirviendo de eslabón Cádiz y su puerto, con su depósito franco y vías de comunicación.

Ahora que este proyecto parece que arraiga y se consolida en la opinión mercantil brasileña, bien está que recordemos nosotros la gestación y desarrollo de una idea que, de cristalizar, ha de ser fuente de muchos ingresos y beneficios, no sólo para Cádiz, sino para toda España, intermediaria en un negocio de tan extraordinaria cuantía.»

Del alcalde de Cádiz al cónsul del Brasil : : :

Posteriormente, el alcalde de Cádiz envió al cónsul del Brasil en la bella capital andaluza un oficio que dice así:

«Conoce esta Alcaldía por fidedignas referencias el interés con que V. S. trabaja por que la producción de los cafetales de su país tenga como puerto principal para su ingreso en España y para su difusión, el de Cádiz, que

goza preferentes cualidades de situación geográfica, zona franca y facilidad de comunicaciones con el resto y con toda Europa.

Esa labor meritoria, que además cuenta, según dichas referencias, con el apoyo de la Prensa brasileña, y se encuentra en un momento decisivo y culminante, ha sido apreciada debidamente, no sólo por el alcalde que suscribe, sino por el Excmo. Ayuntamiento que preside, el cual, en sesión fecha 30 del pasado les dedicó el encomio y la manifestación de agrado que merece.

Además, la tendencia arraigada en nuestra ciudad de estrechar sus lazos de amistad con las Repúblicas americanas, lo mismo en el orden intelectual que en el mercantil, imprime más intensiva eficacia al pensamiento que a usía preocupa y que con tanta satisfacción acogemos.

Creo, pues, corresponder fielmente a las aspiraciones de mis administrados rogando a V. S. que sea cerca de su Gobierno, por conducto de su embajador en Madrid, intérprete de la coincidencia en que nos encontramos, usia, la Prensa antes citada y los gaditanos en cuanto a la importación en Cádiz de los valiosos productos antes mencionados; la cual proteja aquél con arreglo a las leyes del país, y se realice dentro de la leal conveniencia de los futuros contratantes.»

CADIZ SE DIVIERTE

Las fiestas veraniegas

El lunes 2 del corriente se inauguró la veranda a Nuestra Señora de los Angeles, en el Parque Genovés.

He aquí una ligera descripción de la veranda:

En la entrada de la calle de Asdrúbal se ha instalado un artístico arco, sostenido por cuatro grandes columnas.

Dentro ya del paseo de palmeras, en primer término, figuran tres arcadas, con bombillas eléctricas pequeñas, y a segunda una fuente, con surtidores a ambos lados. En el final del paseo, otra fuente de las mismas dimensiones. Todo muy artístico.

En el centro del paseo se ha levantado un artístico templete, de unos once metros de altura, cuya base son cuatro arcos, de forma de herradura, que rematan en una gran cúpula. Bajo este templete, una fuente rodeada, con pedestal en el centro, y sobre él dos figuras de tamaño natural, dos preciosas esculturas que sostienen una canastilla imitando porcelana fina, de cuyo fondo sale el agua alrededor de dichas figuras.

A todo el largo del paseo, artísticos arcos con flores pintadas a todo color.

Se han instalado también artísticos candlabros, con bombas opacas y pedestales con amocillos y otras figuras.

En la Avenida Wilson se ha colocado otro arco de entrada, artístico y muy elegante.

El tablado para la música está instalado al final del paseo de palmeras.

El alumbrado está instalado desde la entrada de la calle de Asdrúbal, todo el paseo de palmeras y el paseo cercano a la verja exterior, incluso el Bosque, hasta la salida al Campo de las Balas y la Avenida Wilson, con potentes focos de iluminación y bombillas pequeñas, que decoran los arcos del paseo y algunos contornos del templete central.

ELIXIR **ARSINUCLEOL BASCUÑANA** INYECTABLE
PODEROSO
TONICO RECONSTITUYENTE
ANEMIA · DEBILIDAD GENERAL · CONVALESCENCIAS · TUBERCULOSIS

(32)

Varadero SAN ILDEPONSO

EN PUNTALES (BAHÍA DE CÁDIZ)

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE TODA CLASE DE BUQUES

Largo total del varadero, 360 pies ingleses.
Largo total del carro metálico, 148 idem, id.
Capacidad para buques hasta 1.000 toneladas «Morson».

Tarifa de cuotas muy reducida (13)

Prueben la Manzanilla Amontillada "Gabriela"

Bodegas de M. Sánchez Ayala

Sanlúcar de Barrameda (34)

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS Y MAESTROS DE OBRAS

"LA BALANZA"

MARTÍNEZ CAMPOS, NÚM. 1, CÁDIZ

FABRICA DE YESO

Y DEPÓSITO DE MATERIALES DE ALBAÑILERÍA

Losas y escalones de Tarifa de todos tamaños.—Tuberías de gres.—Loseas y ladrillos.—Lebrillos, cónicos e inodoros.—Cal de Zumaya y cementos de varias marcas.—Artículos sanitarios.

GRAN DEPÓSITO DE AZULEJOS

esmaltados, blancos y de color biselados, zócalos, molduras, divisiones, rinceones, cubrecantos, etc.

Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen

Representante exclusivo en esta provincia de la Fábrica de Bernardo Vidal, ONDA (Castellón).

"LA BALANZA". Manuel Maure Sabié

Martínez Campos y Plaza de la Reina. Teléfono 47. (17)

ARAMBURU HERMANOS

BANQUEROS.-CADIZ

Casa establecida en 1860. Operaciones bancarias para todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de Valores Nacionales y Extranjeros en las Bolsas de Madrid, París, Londres y New-York.

SECCIÓN COMERCIAL

dedicada a la RECEPCIÓN y ALMACENAJE en los DEPÓSITOS FRANCOS, REEXPEDICIÓN de las mercancías para el interior de España y EXPORTACIÓN para todos los puertos del mundo, con adelanto de fondos sobre las consignaciones y descuento de Warrants (21)

Domínguez y Comp.

Plaza de Mendizábal, núm. 2.

Calles: Cristóbal Colón, Cabrera de Nevares y Manzanares

Teléfono núm. 60.-CADIZ

NOVEDADES en Alfombras, Fieltrós, Abacá, Hules, Cortinas, Linóleos, Esteras de Manila, Corbatería, Camisetas, Medias, Calcetines, Mantas, Tapetes, Tapicería y Yutes

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

PRECIO FIJO (24)

DE CARIDAD

LA FIESTA DE LA FLOR

Las damas gaditanas se disponen a mostrar una vez más sus generosos sentimientos y preparan la hermosa Fiesta de la Flor, que patrocinan las más ilustres y distinguidas de aquella sociedad aristocrática.

A este efecto se ha celebrado ya una reunión en los salones del Gobierno civil. En esta reunión se han tomado importantes acuerdos relativos a la fiesta y que contribuirán a su mayor esplendor.

Todas las clases sociales gaditanas cooperan al resultado de esta hermosa y brillante manifestación de la caridad. El comercio y la industria acuden siempre con admirable espontaneidad a prestar su valioso concurso, y no hay una sola personalidad que pertenezca a las fuerzas vivas gaditanas que no sienta ese noble afán de acudir con todo entusiasmo en favor de los infortunados tuberculosos.

Entre nuestros proyectos que realizaremos muy gustosos está el presenciar esta Fiesta de la Flor en la capital gaditana. ¿Por qué? Porque en ella soñamos desde el momento en que leímos la primera noticia de su próxima realización, admirando a esas encantadoras gaditanas llenas de hermosura y de distinción, con esa armonía inimitable que es el «summm» de la gracia y de la belleza.

¡A Cádiz, pues, a gozar la fresca brisa de la tarde y a contemplar con la devoción que merecen a esas bellísimas hijas de Cádiz, modelos de gracia andaluza!

INTERESES GADITANOS

Comunicaciones Cádiz-Larache

Cada día es más necesario que las comunicaciones entre Cádiz y Larache sean más frecuentes.

Por esto se ha resuelto en el concurso, y concedido así, que sean seis los viajes mensuales entre la hermosa capital andaluza y la ciudad mora del Lucus.

Parece ser que la línea será Sevilla, Larache y Cádiz, tocando en Arcila y Larache.

Es menester, pues, que esa relación que se establece para vincular los intereses del Norte de Marruecos con los intereses españoles sea cada día más segura y más frecuente.

Ello constituirá, seguramente, una admirable política de atracción, fundamentada en la creación de intereses que se desarrollarán a medida que esas comunicaciones marítimas traigan a la Península y lleven a Marruecos los productos del suelo y el afecto de uno y otro pueblo.

EN EL PUERTO

Movimiento de barcos

El movimiento de barcos en uno de estos últimos días en el puerto de Cádiz fué el siguiente:

Llegó de Gibraltar, en lastre, el vaporcito *General Gordon*.

El falucho *Pastore* llegó de Tánger conduciendo carga general.

De Larache, en lastre, el laúd *Carmelita*. De Arcila y Larache llegó el laúd *Nuestra Señora de las Angustias*, conduciendo 15 fardos de orégano con peso bruto de 1.602 kilos y 60 cajas de huevos.

Procedente de Hamburgo, Santander y Vigo, llegó y atracó al muelle Reina Victoria el vapor alemán *Oldemburgo II*, consignándose a D. Emilio Winter (S. en C.). Ha conducido carga general.

Anoche continuó viaje para Nueva York el vapor *Escolava*.

Se despacharon hoy los vapores italiano *Calimeris*, para Orán, y *Pepein*, español, para Avilés. Ambos van en lastre.

Se despachó para Sevilla el vapor *Cabo Silleiro*.

Para Isla Cristina, con cargamento de carbón mineral, el pallebot *Joven Natividad*.

ESTUVO EN CADIZ

El Santo Cristo de Limpias

La admirable imagen del Santo Cristo de la Agonía, que tantos y tan sorprendentes milagros ha obrado en la capilla particular que en su palacio de Cádiz poseía uno de los condes de San Isidro, de rancio abolengo montañés, en una capilla particular de un aristócrata gaditano.

Un escritor montañés cuenta esto del siguiente modo:

«Esta imagen—la del Cristo de Limpias—, obra escultórica verdaderamente genial, recibió culto en la capilla particular que en su palacio de Cádiz poseía uno de los condes de San Isidro, de rancio abolengo montañés.

Se cuenta que en una ocasión, al ser sacada esta imagen procesionalmente, evitó con su milagrosa presencia que continuasen creciendo las aguas que en una inolvidable inundación amenazaban destruir la ciudad de Cádiz.

Ante este hecho admirable, las autoridades eclesiásticas de Cádiz dispusieron que no permaneciese la sagrada imagen más tiempo en un oratorio particular, sino que se le diese culto público, y entonces su poseedor resolvió que fuese trasladada a la iglesia de Limpias, pueblo natal de la devota persona, que así favoreció a la Montaña entera.»

Automóvil Universal

Agente: CARLOS COLERA DE NEVARES COLLINS

Cabrera de Nevares, 2

CÁDIZ

La producción diaria de fábrica excede de 3.000 coches (33)

Dr. José Jiménez Lebrón

GABINETE ELECTRO-MÉDICO

aplicaciones de Rayos X (aparato intensísimo con tubo Coolidge).
Diatermia.—Alta frecuencia.
Sol artificial de alfura.

Consulta Médico-Quirúrgica: de una a tres

CALLE DE SAN JOSÉ, 23

CADIZ (35)

FERNANDO PORTILLO RUIZ

CONSIGNATARIO DE BUQUES.—COMERCIANTE

Corredor de seguros contra los riesgos de mar e incendios

HIERROS Y CEMENTOS

Líneas regulares de vapores a los principales puertos de Suecia, Noruega, Dinamarca y Rusia

Servicios de cadenas, lastres y botes aljibes

Servicios de grandes veleros entre Cádiz y las Américas

Carbón, Sal, Alpiste, Azufre, etc.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA, BARCELONA CÁDIZ (18)

DIRECCIÓN TELEFÓNICA, PORTILLO

Compañía del tranvía

DE CADIZ A SAN FERNANDO Y CARRACA

CON RECORRIDO DE 20 KILOMETROS

Dirección en San Fernando: Avenida Gómez Rodríguez, 205.

Para los turistas que viajen en grupo, la Compañía puede enviar coches especiales. Basta para ello telefonar a la Central de San Fernando con dos horas de anticipación.

Precio convencional de coches especiales.

El coche puede conducir 48 personas. (36)

¡EUREKA!

GRAN FABRICA DE PAN

La Fábrica de Pan ¡EUREKA!, establecida en el antiguo Teatro Circo Gaditano y casas contiguas de la Plaza Jesús Nazareno, constituye UN PROGRESO en las Industrias gaditanas y tiene VEINTE HORNOVS CAPACES PARA 35.000 KILOS DIARIOS

VENTAS DIARIAS:

Más de 14.000 kilos en sus sucursales de Cádiz y San Fernando

Especialidades en Pan de Nuevo, Pan Molido y otros (37)

PRECIOS BARATISIMOS

ANGEL PUGA, S. en C.

SUOCESORES DE JOHN U. PETTY

Cosecheros y exportadores de sales

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

ALMACENISTAS AL POR MAYOR DE COLONIALES Y PRODUCTOS DEL PAIS

Escritorio: Duque de la Victoria, 4.—Cádiz.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PETTY

DEPOSITOS: ISAAC PERAL, 25, Y ALCALA GALLIANO.

(Esquina a la de Argantonio) (38)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La tragedia de los Cuatro Caminos

Por muy lamentables que sean los sucesos de anoche, hemos de confesar que no nos han sorprendido.

Si no precisamente éstos, proque como todos los de índole análoga hubieron de producirse de modo inesperado, meses y meses venimos nosotros augurando hechos de tal naturaleza, y ojalá lo de los Cuatro Caminos se reduzca a la categoría de suceso aislado y no pasemos, andando los días, por el dolor de apreciar que ha sido la iniciación de una triste serie.

La circulación de los automóviles adolece de un grave mal que ya se ha hecho crónico. Llevamos mucho tiempo demandando el remedio de una situación de todo punto anárquica. Se desatienden nuestras excitaciones, o si aparentemente son atendidas con la adopción de disposiciones por quien puede y debe adoptarlas, da lo mismo, porque esas disposiciones quedan escritas y después nadie sabe nada de su cumplimiento.

Tuvo la tragedia de anoche tres actos. Redújose el primero al atropello de una mujer por un camión automóvil. Fué un hecho fatal, inevitable, sin circunstancias que justificasen un gran estallido de la indignación pública, de no encontrarse ya en esta una tensión muy alta por virtud de un estado de cosas tan continuado como insostenible.

El conductor del vehículo que produjera el atropello cedió momentos después su plaza a otro individuo, que según resulta de las informaciones practicadas en el lugar de los sucesos, carecía de condiciones para el buen manejo de un automóvil. Y hubo a poco dos atropellos más por el mismo vehículo, puesto en manos tan inexpertas. Ese fué el segundo acto.

Fué el tercero de un desenlace violentísimo. La indignación pública que estalla francamente, ruidosamente. El camión automóvil, destruido. La fuerza pública que

interviene. Tiros y sangre. Un muchacho que pierde la vida y varias personas lesionadas de gravedad.

El trágico desenlace no está claro. Los informes oficiales discrepan de las aseveraciones de algunos testigos. Aquellos hablan de agresión a la fuerza pública. Estos otros niegan que tal agresión precediese.

Sería temerario, imprudente, formular a estas horas un juicio definitivo. Las diligencias judiciales y el expediente gubernativo podrán decir la última palabra. Si verdaderamente hubo agresión a la fuerza pública, o ésta incurrió en una deplorable falta de serenidad. No es hora de decirlo categóricamente. Cuando más, será hora de discutir acerca de la utilización de las armas de fuego en la vía pública y en determinados instantes. Entre los heridos de anoche los hay que positivamente no tenían relación ninguna con los sucesos que se desarrollaban en los Cuatro Caminos. La simple circunstancia de encontrarse allí a semejante hora hizo que les alcanzasen las salpicaduras de la tragedia. Ello es bien triste.

Por desgracia, nuestros reiterados vaticinios han alcanzado forma de realidad. Quiera Dios que la serie quede truncada.

El Gobierno, la Dirección general de Seguridad, todas las autoridades de Madrid, altas y bajas, deben sacar de la tragedia de los Cuatro Caminos una gran lección.

Han tomado con demasiada filosofía el problema de la circulación de los automóviles.

Si siguen aferrados a esa filosofía, no les quepa duda que los tiros de anoche no serán los últimos.

En su mano está impedirlo. Y para ello no basta con la publicación de disposiciones aparentemente severas. La severidad debe emplearse en su cumplimiento.

Hace cincuenta años

Día 14 de agosto de 1870

Hoy han cambiado el armamento los batallones de voluntarios 1.º del Hospicio y 1.º de la Inclusa.

Se han presentado al señor gobernador de Madrid varios profesores de Veterinaria para manifestar que los dependientes de sus establecimientos, casi en su totalidad, no acuden a los trabajos, exigiendo para volver que se les dé mayor jornal.

Los dueños de dichos establecimientos se han negado a esta pretensión, y entre tanto que llegan los dependientes que han pedido a provincias o reciben a varios estudiantes de Veterinaria que ya lo han solicitado, los profesores han formado una especie de Asociación para ayudarse mutuamente en los trabajos y dar cumplimiento al servicio público, bastante importante por cierto.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA COMPANIA DE MADERAS
Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689.
Bilbao, Santander, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

LA VENTA DEL TABACO

Dicen los estanqueros

Recibimos una carta que susciben los estanqueros de Madrid, si no todos, una buena parte de ellos.

La carta es breve. Escasamente ocupa una hoja de papel. En cambio sigue a la carta una docena de hojas de tamaño amplio. Todas esas hojas están llenas de firmas, muchas de ellas acompañadas del sello del establecimiento respectivo, para mayor autenticidad.

Alude la carta a una noticia publicada recientemente.

Hábase dicho que en vista del estado de anomalía por que atraviesan las ventas del tabaco, los estanqueros de la Compañía Arrendataria pensaban celebrar una reunión el día 15 del corriente para tratar de si han de seguir vendiendo tabaco «rubio», para requerir en caso de huelga la solidaridad de las fábricas de Tabacos y para dejar de vender desde el día 16 efectos timbrados.

Los estanqueros firmantes oponen a esa noticia las afirmaciones siguientes:

«Nos sorprende la lectura de semejante noticia, pues no tenemos la menor idea de que se le haya ocurrido a ninguno de los estanqueros de Madrid la de celebrar la reunión de que se trata y mucho menos con los propósitos que se indican.

Los expendedores no han formulado queja alguna, y caso de hacerlo, acudirían por las vías legales, directamente a la superioridad. En cuanto a las labores del Extranjero, claro es que las vendemos y seguiremos vendiendo como todas las demás que expende la Renta.»

Quedan complacidos los estanqueros que nos piden que así lo hagamos constar. Y les complacemos con tanto más gusto porque estamos persuadidos de que no hay en España ningún hombre digno de tanta compaña como ellos.

Si los fumadores maldicen diariamente a la Tabacalera porque no pueden fumar, ¿qué porque los estanqueros que no pueden vivir con los demás no fuman?

Estancos que antes constituían negocios sanos, ahora son una ruina, por consecuencia del proceder de la Tabacalera. No

hablemos de la gran molestia que se les produce—¡oh, las cosas!—el día en que por excepción se les provee de algo de tabaco para la venta, que se acaba en seguida. Ni del peligro que corren de que el público, roto el freno de la prudencia, asalte los estancos, cosa que ha ocurrido ya en varias poblaciones de España, sin culpa de parte de los estancos.

¿Cómo no hemos de complacerles con gusto? ¿Desventurados! En el cuadro de víctimas de la Tabacalera ellos ocupan el primer lugar. Al fin los fumadores van ganando. Digan sus bolsillos y sus pulmones.

Pero los estancos... ¡Dios les conserve la resignación y mejore sus horas!

Una nueva entidad pecuaria

Ha quedado legalmente constituido el Sindicato Avícola de Castilla la Nueva, entidad que se propone fomentar las industrias derivadas de la cría de gallinas, cuyo problema, de interés nacional, merece atención.

En toda Europa y en América ha tomado gran incremento esta productiva industria, que proporciona grandes beneficios.

Los mercados españoles, especialmente los de Barcelona y Madrid, consumen diariamente un considerable número de gallinas y huevos que, actualmente, en su mayor parte, se importan del Extranjero.

España, y particularmente Castilla la Nueva, cuenta con sobrados medios para satisfacer las necesidades de sus mercados, y será de gran importancia para los intereses de nuestro país la labor que se propone realizar este Sindicato, puesto que, con el tiempo, evitará la salida de unos cuantos millones de pesetas a que asciende la mencionada importación.

La Junta directiva ha quedado elegida en la siguiente forma:

Presidente, D. Enrique P. de Villamil.
Vicepresidentes: D. Enrique Baena y don José Carlos Cavanra.

Secretario, D. José Montejo.
Vicesecretario, D. Francisco G. de Mendoza.

Tesorero, D. Lucio Arroyo.
Contador, D. Félix María Romero.

Vocales: D. José Navas, D. Enrique González Fiol, D. Francisco Llorente y D. Valeriano Rico.
Domicilio provisional, Hermosilla, 77.

LA GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA

Para el arzobispo de Zaragoza

Ha sido entregada al Presidente del Consejo la instancia que el pueblo de Zaragoza eleva a S. M. el Rey solicitando la concesión de la gran cruz de Beneficencia para el arzobispo de aquella archidiócesis, cardenal Soldevila.

Más de mil quinientas firmas se leen al pie del texto de la instancia, y entre ellas figuran las del Ayuntamiento de la capital y las de todos los de la provincia, la Diputación provincial y otras entidades importantes.

También firman esta solicitud los diputados y senadores, la Audiencia, la Real Maestranza y otras dependencias del Estado, y muchos particulares, el capitán general de la región y numerosas damas.

En toda España es conocida y estimadísima la admirable labor que realiza el arzobispo de Zaragoza, que no conoce necesidad que no remedie ni dolor que deje sin consuelo, siendo por todos querido y venerado. Al

fundar el Asilo de la Coronación y el Monte de Piedad para el clero ha creado dos instituciones, verdaderos modelos en su género, que demuestran su caridad y su previsión paternales.

Nosotros, que admiramos las ejemplares virtudes del sabio arzobispo de Zaragoza, no queremos dejar pasar este momento, y unimos con todo entusiasmo nuestra voz a la de los que solicitan para el cardenal D. Juan Soldevila Romero esa distinción, para la cual reúne sobrados méritos.

LAS COQUETAS

De la segunda edición de «Las mujeres», que acaba de imprimir Cristóbal de Castro, reproducimos el capítulo sobre «Las coquetas»:

«Hay mujeres que son coquetas desde que tienen uso de razón, y mujeres que cuando pierden la razón se hacen coquetas.

Por eso no cabe afirmar que «la coqueta nace», como dice Luciano, el Samosata, en sus «Diálogos de las cortesanas», ni tampoco que «la coqueta se hace», como sostiene La Bruyère en sus «Costumbres del siglo». Puede ocurrir que una muchacha, muy coqueta a los quince años, sea a los cuarenta muy juiciosa. Como puede ocurrir que una muchacha muy juiciosa a los quince sea a los cuarenta otra señora de Mañtenon.

En esto de la coquetería, lo prudente es no generalizar. Cada mujer es siempre un caso. A lo mejor, Don Juan recibe «calabazas» y Bertoldo una cita de una princesa. Cuando los ancianos de Troya saludan, en el «Himno Porthomérida», a Elena de Príamo, la saludan con estas frases: «¡Oh, tú, que enciendes a los hombres y permaneces fría! ¡Tú, esfinge! ¡Tú, mujer!»

Esta parece ser la divisa de las coquetas: «encender a los hombres y permanecer frías». Por eso la coquetería no es irresponsable, como la belleza, ni admirable como el talento, ni envidiable como la virtud. Una coqueta es algo equívoco. Pero ¿qué es la coquetería, entonces? ¿Por qué es? ¿Para qué es? Se ha dicho que es «instinto de agradar».

Pero si fuese instinto serían coquetas todas las mujeres. Hay pillines que afirman que lo son todas. Sin embargo, existen muchas mujeres a quienes importa un rábano agradar o no. Todos los días de Dios vemos mujeres de diversa condición social que ni en la calle, ni en el tranvía, ni en la iglesia, ni en el teatro, ni en visita, ni en parte alguna demuestran la menor preocupación por agradar. Sería una sansez negar que hay mujeres coquetas; pero también sería una sansez negar que no las hay. De consiguiente, la coquetería no es un «instinto».

Otros han dicho que obedece al «temperamento». Pues tampoco estamos conformes. Si la coquetería dependiese del temperamento, la mujer que tuviese «temperamento de coqueta» seguiría siendo coqueta hasta morir, por aquello de «genio y figura».

Sin embargo, todos sabemos de muchachas que han sido unas coquetas, y que luego, por hache o be, han dejado de serlo definitivamente. Y todos hemos conocido mujeres que fueron siempre muy juiciosas, y que, de pronto, como si les hubiese picado un tábano, se han lanzado furiosamente a coquetear... Desechemos también lo del «temperamento».

Otros dicen que así como hay «la edad del pavo», hay «la edad de coquetear». Pero la afirmación se desvanece, considerando que hay «tofilleras» muy coquetas y «tofiadas» más coquetas aún. Luego tampoco es «cosa de la edad».

Ni de la edad, ni del temperamento, ni del instinto. Los poetas y filósofos de la mujer—un Luciano, un Quevedo, un Sthendal, un Swimburne o un Feijoo—acaso yerran por un fenómeno de espejismo. Es posible que la coquetería de la mujer no esté precisamente en la mujer, sino en el hombre; como todo espectáculo no está en la escena, sino en el alma del espectador.

Claro está que hay mujeres que no dejan lugar a dudas. Pero son, precisamente por eso, las menos interesantes. De esas que no dejan lugar a dudas, ha dicho La Bruyère: «Hay coquetas tan desatadamente inconfundibles, que cuando se las dan de juiciosas, decimos: «¡Caramba con Fulana! ¡Cualquiera diría que es una mujer de juicio!»

La coquetería ha de ser invisible, como las horquillas en el peinado o como las macúlas en el sol. Arte de discreción, de suavidad, de sutileza y de penumbra, es enemigo de la ostentación, del subrayado, de los gritos y de los colores chillones.

No es posible que una mujer llamativa, vistosa y perejilera, nos dé la impresión de coquetería. Como no es posible que un hombre fanfarrón, lleno de sortijas y «echao p'áante», nos dé la impresión de aristocracia. Es muy frecuente confundir la coquetería con la «gitanería». Sin embargo, son cosas tan distintas como el día y la noche. Podríamos decir que «gitanería» es la impresión sensual, y «coquetería» la interpretación estética.

Una mujer de la que decimos «que es muy gitana», tiene viveza, gallardos y dinamismo. Una mujer coqueta tiene espíritu, gracias nobles y lentitud. Las mujeres «dímicas» se abanicen de prisa, afanosamente, como si aquel furioso abanicarse no fuese un medio, sino un fin. Las mujeres «estáticas» se abanicen despacio, con languidez, como si aquel abanicarse no fuese un fin, sino un medio delictoso.

Las mujeres que tienen «gitanería» siempre están en camino y nunca acaban de llegar. Las mujeres coquetas siempre parecen que han llegado...»

CRISTOBAL DE CASTRO

Agua de Solares
EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

EL SUCESO DE AYER EN LOS CUATRO CAMINOS

Tres personas atropelladas por un camión y un niño muerto de un balazo

La fecha del 13 de agosto es luctuosa para la populosa barriada de los Cuatro Caminos.

En el mismo lugar donde en 1917 se desarrollaron los sangrientos sucesos de la huelga general, se produjeron ayer tarde una serie de escenas lamentables, provocadas por un hecho casual e involuntario.

Un automóvil-camión, al servicio de la fábrica de hielo de la Sociedad Madrid Industrial, que bajaba por la calle de Bravo Murillo en dirección a la glorieta de los Cuatro Caminos, tuvo que realizar un viraje raro e imprevisto, por efecto de un incidente que sería cómico si no hubiera dado margen a hechos graves y dolorosos.

Fué el caso que un manguero, que se hallaba regando la calle, cegó inadvertidamente con el chorro del agua al conductor del automóvil, que sin darse cuenta desvió el vehículo, arrojando a tres transeúntes.

Las víctimas del atropello, Fernanda Olmos Aragón, de treinta y tres años, domiciliada en la calle de Topete, núm. 7; Lidia Sáez Sevillano, de diez y nueve, que vive en el Puente de Amaniel, núm. 1, y Nemesio Ucita Prado, de trece, habitante en la calle de San Raimundo, núm. 10, fueron llevadas inmediatamente a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde les apreciaron lesiones de relativa consideración, pero no graves.

El público se indigna.

Las primeras protestas.—Incendio del autocamión : : : : :

El autocamión quedó detenido frente a la calle del Doctor Santero, y en torno de él se empezó a congregarse un número extraordinario de transeúntes y vecinos, que desde el principio, en su actitud y sus voces, revelaban la indignación que siente el pueblo contra los automóviles.

Pronto estalló el motín. La voz de un exaltado que dijo: «¡Quemad el armatoste éste!», prendió en la multitud, que había empezado a lanzar piedras contra los conductores del vehículo, que en vano se esforzaban en dar toda clase de explicaciones al público.

Tan agresiva y peligrosa era la actitud de la gente, que ambos tuvieron que emprender la fuga, dejando el automóvil a merced de los protestantes, cuyo número iba engrandeciendo tan extraordinariamente, que no bajarían en aquel momento de 2.000 almas.

Del depósito de gasolina salió pronto una llama, que se extendió rápidamente por toda la madera del camión.

El auto de fe se consumió en medio de los gritos exaltados de la multitud, ebría de sanciones decisivas y urgentes.

La calle de Bravo Murillo, frente a la del Doctor Santero, donde se desarrollaban estas escenas, estaba imponente.

La fuerza pública, rechazada y agredida :

La pareja de Seguridad que prestaba servicio en los Cuatro Caminos trató de intervenir; pero fué desobedecida y rechazada por los automovilistas.

Entonces, los guardias avisaron por teléfono a la Comisaría, pidiendo el envío de fuerzas, y se presentaron en el sitio del suceso seis guardias, un sargento y un cabo de Seguridad, al mando del capitán D. Manuel Roguet y del teniente D. José González.

Al llegar esta fuerza a la calle del Doctor Santero, los automovilistas prorumpieron en silbidos y gritos hostiles, y adoptando actitud agresiva, lanzaron sobre ellos un diluvio de piedras.

Uno de estos proyectiles alcanzó en un pie al capitán de Seguridad.

Para la escasa fuerza suponía un serio peligro la situación, así que el capitán hubo de ordenar a los guardias que se repliegasen para, seguidamente, mandar que cargasen sobre los agresores.

Efectivamente, los guardias, sable en mano, iniciaron una carga, que hizo retroceder a la muchedumbre hasta ganar la calle de Bravo Murillo, en cuyo momento de entre los grupos partieron ocho o diez disparos de arma corta.

Los guardias disparan y hieren a siete transeúntes : : : : :

Ante la actitud de los grupos, el capitán tuvo que ordenar otra carga más dura, empleando las armas de fuego.

Sonaron diversos disparos, se inició la desbandada entre los que invadían la calle, y hubo la confusión espantosa que sigue a esas cargas sangrientas.

Las consecuencias habían sido tristísimas. Los proyectiles disparados produjeron siete lamentabilísimas desgracias. A la Casa de Socorro fueron llevados un niño, que dejó de existir momentos después, y otras seis personas heridas.

La calle quedó despejada. El suceso había terminado. Un incidente pequeño, insignificante, casual, había dado lugar a todas aquellas desgracias.

Las víctimas.—Un niño muerto :

Los heridos a consecuencia de los sucesos fueron:

José López Seco, de cincuenta y siete años, jornalero, domiciliado en la calle de Dulcinea, núm. 6. Sufrió una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.
Enrique Rodríguez Barrios, de cincuenta y tres años, domiciliado en la calle de Alvarado, núm. 14. Herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

María Rangel Rodríguez, de siete años, habitante en la calle de Carolinas, núm. 21. Herida con orificio de entrada y salida en la clavícula izquierda. Grave.

Vicente Gonzalo Sotos, de quince años, domiciliado en la calle del Sombrerete, número 11. Herida de pronóstico reservado en el muslo izquierdo.

Manuel Crespo, habitante en la calle de Santa Brígida, núm. 14. Herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Angel González Caminos, de veinticuatro años, habitante en la calle de Almansa, números 6 y 8. Herida penetrante, sin orificio de salida, en el pecho. Gravísimo.

Y un niño de unos diez años de edad, que en los primeros momentos no pudo ser identificado y que ingresó en la Casa de Socorro en estado agónico.

Estaba descalzo y vestía pantalón de pana y chaqueta muy usada.

Tenía una herida penetrante en la nuca, con orificio de salida por la frente, y otra en la espalda. Ambas eran gravísimas.

Instantes después de ingresar en la Casa de Socorro falleció.

El cadáver fué identificado a media noche por su padre Gelasio Ferreiro Barrio, domiciliado en la calle de Caldas de Latorre, número 17, que estuvo en el depósito judicial y se presentó luego en el Juzgado de guardia.

El niño se llamaba Adolfo Ferreiro Esteve, de diez años de edad, y según su padre, debió recibir el balazo que le causó la muerte, estando jugando con otros niños en la glorieta de los Cuatro Caminos.

En el Juzgado de guardia.—Declaración de los mecánicos y los mangueros : : : : :

Con el atestado instruido en la Comisaría de Chamberí, fueron puestos a disposición del juez de guardia los «chauffeurs» Manuel Ruesca Parreño, de veinticuatro años, y Gregorio Fernández López, de treinta y siete.

El primero de ellos manifestó, como queda dicho, que al recibir el turbión de agua quedó medio inutilizado el funcionamiento del motor, y él sufrió tal impresión que no pudo dominar la marcha del vehículo, y por lo tanto, evitar el atropello de Lidia Sáez.

Entonces en aquel lugar, denominado El Estrecho, se inició el motín. Ruesca se puso a la disposición de unos guardias, y se reclamó de la fábrica de hielo el envío de otro «chauffeur».

Audió y se hizo cargo del camión el «chauffeur» Gregorio Fernández, y al llegar a la esquina de la calle del Doctor Santero se produjo el doble atropello de Fernanda Olmos y Nemesio Buceta.

También prestaron declaración los mangueros de la Villa Carlos Merino Torrijos y Tomás Molina, los cuales confirmaron la versión expuesta al principio de estos informes, pero haciendo constar que el accidente por ellos causado no fué producto de una intención, sino puramente casual.

Interrogó también el juez a los heridos, dos de los cuales, Angel González y Fernanda Olmos, habían sido conducidos en camilla al Hospital de la Princesa.

La mayoría de ellos cuentan que, sin mezclarse en los sucesos de referencia, vieron que, procedente de la calle del Doctor Santero, desembocaba en la de Bravo Murillo, y se dirigía a la expresada glorieta, un enorme tumulto de gente, que iba corriendo.

Entonces oyeron varios disparos, que no pueden precisar de dónde partieron, y fueron alcanzados por los proyectiles.

El Juzgado estuvo también anoche en el Parque de bomberos de la calle de Santa Engracia, en cuyo sitio estaba el autocamión incendiado.

Finalmente se constituyó el Juzgado en el Hospital de la Princesa, e interrogó a la víctima del atropello, Fernanda Olmos.

La otra víctima, Angel González, no pudo prestar declaración por impedírselo la gravedad de su estado.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

HACIENDA.—Real decreto incluyendo en el apartado F del real decreto de 1.º de julio de 1918 al Cuerpo eclesiástico de la Armada.

—Idem id. disponiendo cese en el destino de auditor del departamento de Cartagena el auditor general de la Armada D. José Romero Butigieg.

—Propuesta de ascenso de los comisarios de primera D. José Montero, D. José González y D. Mariano Mureda; de los comisarios D. Manuel Sierra, D. Cristóbal García y don Manuel Alonso, y de los contadores de navío D. Ramón de Pando y D. Juan Rivera.

—Idem de ascenso a los empleos inmediatos de los tenientes auditores de primera don Ricardo Aguirre y D. José Montesinos; tenientes auditores de segunda D. Fernando Berenguer, D. Miguel Angulo, D. Rafael Sebán y D. Francisco de Armas Clos, e ingresando en el Cuerpo jurídico, como tenientes auditores de cuarta clase, los aspirantes D. José Asensio y D. Antonio Serrat.

—Idem de destino de segundo jefe de la Asesoría general al auditor D. Miguel Sánchez Jiménez.

—Idem de destino de fiscal del departamento de Cartagena al auditor D. Ricardo Aguirre.

116.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

HIJOS DE ANTONIO DE TORRES (S. EN C.) MALAGA

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Fuencarral.— Sigue Egmont D'Brès avallorando su enorme cartel con los llenos de este teatro. Todos los días, todos, sin que importe sean lunes o domingos, el teatro se ve abarrotado de público, que promete volver al día siguiente, tanto es el entusiasmo que en él despierta este asombroso artista.

Metro-Cine.—Otros éxitos de este recreo de verano son las aplaudidas hermanas María, Luz Imperio y la niña Carmencita Paz, que lo obtienen a diario.

EN PROVINCIAS

TRISTAN BERNARD, CATALANIZADO
Dice un colega barcelonés:
«Carlos Chaplevila ha traducido una deliciosa comedia del sutil humorista francés Tristan Bernard, y la ha ofrecido al público del Tivoli, bajo el título de «El gallinero». «El gallinero», sobre adaptarse perfectamente a la denominación de teatro alegre, es una comedia deliciosa, en la que el ingenio escudriña el ironista francés campea brillantemente. El primer acto—seguramente por defecto de traducción—hojeará; el segundo es sencillamente magistral, y el tercero no desmerece de su anterior.

La compañía del Tivoli interpretó con acierto «El gallinero», distinguiéndose las señoras Morera, Fornés, Burv y Pujó, y los Srs. s. Bruguera y Aymerich.»

LA XIRGU Y BORRAS

En «La loca de la casa», de Galdós, se presentará el próximo día 17 en el Nuevo Teatro, de Vitoria, la compañía que dirige Margárita Xirgu y Enrique Borrás.

EN EL EXTRANJERO

SE BATIRAN?

Buenos Aires, 14.—Los padrinos enviados por el Sr. Gómez Carrillo al periodista señor Palacios Zino, con motivo de un artículo ofensivo de éste para Raquel Meller, se avisaron con los designados por el ofensor; pero no han llegado a un acuerdo por existir entre ellos divergencias de criterio.

Continúa a los trámites para llegar seriamente al día de la, ante la insistencia del señor Gómez Carrillo. (Agencia Americana.)

EL TEATRO ANTOINE

El teatro Antoine, de París, comenzará su nueva temporada el próximo mes de septiembre con un estreno: el de la comedia de Arquillères «La rama muerta» («La rama muerta»).

CARTEL PARA EL DIA 15

TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las 10, selecto cinematógrafo y variedades.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6,45. La malquerida.—10,45. Juan José.

EL PARAISO.—7, La última revista.—10,30. El imán y La última revista.

MADRID CINEMA.—Cine y variedades.—Exito de Pepita Vitlba (ballarina). Despedida de los exitos Los Píters y de la bellísima cancionista Gloria del Ebro. Grandiosa atracción de Los Jan Bal.

FUENCARRAL.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30. Peliculas.—Carmencita Morando. Paquita Fortuny. Tania-Mexican y Egmont D'Brès (éxito enorme).

METRO-CINE.—Cuatro Caminos, junto al Metro.—A las 10,15, nuevo programa. Cinema selecto. Variedades.—Luz Imperio, Hermanas María y Carmencita Paz. (Silla, 0,50.)

JARDINES DEL BUEN RETIRO. A las 10,30, banda de Ingenieros. Entradas al parque, una peseta.—Atracciones.—A las 6,30 de la tarde, matiné infantil con sorteo de juguetes para los niños que asistan a la función. Gran éxito de todos los números. A las 10,30, despedida de The Sacchie, Trío Quincí y del cuadro aragonés Los del Pilar. Sorteo de regalos a las señoras. Silla de pista, 0,50.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—Atocha, 60.—A las 10,30, despedida de la gran compañía dirigida por Teodoro Calvo. 6,30 y 10,30, funciones extraordinarias, tomando parte todas las atracciones.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra. Exito: Error (drama). Ligereza y castigo (drama) y otras muy interesantes.

TERRAZA DEL REAL CINEMA. El sitio más fresco de Madrid.—Cinematógrafo al aire libre. Cinematógrafo a veinte metros de altura.—Ascensor gratuito.—Selecto programa.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Sección continua.—Exitos: El eclipse de Ambrosio (comedia). El collar de esmeraldas (drama). Una novia de ocasión (comedia) y otras interesantes.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y a las 10. Tragedia sin lágrimas (por la bella actriz Cecil Triana). La promesa (por el gran actor yanqui Harold). Estreno: Barriguita, soldado, y otros.

CARTEL PARA EL DIA 16

TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las 10, selecto cinematógrafo y variedades.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6,45. La malquerida.—10,45. La marca infame o El hombre de las dos caras (re-estreno).

EL PARAISO.—10,30. El pobre Valbuena y La última revista.

MADRID CINEMA.—Cine y variedades.—Debut de Lolita del Castillo (ballarina). Mercedes Fifi (cancionista) y Antonita Torres (ballarina). Grandiosa atracción de Los Jan Bal.

JARDINES DEL BUEN RETIRO. Renovación de la compañía. Grandes novedades. Regalos a las señoras. Silla de pista, 0,60. Véanse carteles.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO : : : : :

LA RUTA DE LOS PIRINEOS

Servicio regular de auto-cars del Océano Atlántico al mar Mediterráneo : : : : :

Sabemos que la Compañía de Ferrocarriles del Midi, animada por el éxito tan legítimo con que fué acogida en 1914 la creación del servicio de auto-cars en la ruta de los Pirineos, ha decidido reanudar este servicio desde el 15 de junio al 30 de septiembre. El servicio de auto-cars de la ruta de los Pirineos comienza en Biarritz y San Juan de Luz, siguiendo de un extremo a otro la cordillera de los Pirineos, ofreciendo un espectáculo sin cesar renovado por los más bellos panoramas montañosos para llegar a Perpignan al cabo de seis jornadas, y después de haber recorrido 753 kilómetros.

El trayecto, que se efectúa igualmente en sentido inverso, puede ser descompuesto en la forma siguiente:

I. DIRECCION DE BIARRITZ A PERPIGNAN

Primera jornada.—Biarritz a Aguas Buenas, por el puerto de Osquich y de Lapix (almuerzo en San Juan Pied de Port).

Segunda jornada.—Aguas Buenas a Cautelets, por los puertos de Aubisque (1.710 metros de altura) y de Souler (1.045 metros).

Tercera jornada.—Cautelets a Luchon, por los puertos de Tourmalet (2.122 metros), de Aspin (1.417) y de Peiresourde (1.548 metros); (almuerzo en Bagnères de Bigorre).

Cuarta jornada.—Luchon a Ax-les-Thermes, por los puertos de Ares, de Portet (1.050 metros) y de Port (1.249); (almuerzo en Saint Giron).

Quinta jornada.—Ax-les-Thermes a Font-Romeu (1.800 metros), por el puerto de Puymorens (1.918 metros); (almuerzo en Font-Romeu).

Sexta jornada.—Font-Romeu a Perpignan, por Vernet-les-Bains (almuerzo).

II. DIRECCION DE PERPIGNAN A BIARRITZ

El itinerario y las etapas son las mismas que en la dirección de Biarritz a Perpignan.

Las salidas han sido señaladas en dos por semana en cada sentido. Un coche realiza el servicio entre Luchon y Cautelets de modo que pueda efectuarse en esta región, la más bella de la ruta, cuatro servicios, cuatro servicios por semana en cada sentido.

Además, se organizan excursiones de Biarritz a Bilbao, por San Sebastián y la ruta de la Corniche.

De Biarritz a Pampelune, por San Juan Pied de Port y el puerto de Roncevaux.

De Cautelets a Gavarnie.

De Font-Romeu al lago de los Bouillouses.

De Font-Romeu a Carcassonne, por los desfiladeros de Aude a la ida, y a la Haute Ariège a la vuelta, y viceversa.

De Carcassonne a la Montagne Noire y a Sidiobre, por las cuencas de Lampy y de Saint Ferreol, Lacanne y Masamet, y viceversa.

Los auto-cars de la marca de Dion Bouton han conquistado ya el favor unánime de los turistas por sus cualidades recomendables de suspensión y de comodidad.

Todas las informaciones, horarios, precios, etc., serán suministrados por la Compañía de Ferrocarriles del Midi, Servicio comercial, 54, boulevard Haussman, París.

LO DE LA CALLE DE CHURRUCA

Diez albañiles detenidos

A consecuencia del fraude que hubo ayer tarde en la calle de Churrucá fueron detenidos diez huelguistas albañiles, que por orden del Juzgado de Chamberí ingresaron esta tarde en la Cárcel Modelo.

Se llaman los detenidos Marcos González Cordera, Ricardo Prados Domínguez, José Salas Arrabal, Eduardo Martín Rojo, Saturnino Pérez Vera, José de Luca Conde, Gregorio Sacristán Casa, Eduardo Alvarez López, Manuel Prieto Alonso y Francisco Gallo Romero.

Para conducirlos a la cárcel se emplearon dos parejas de Caballería de Seguridad y seis de Infantería.

THON MARINE CRUZ ROJA

Próbad esta conserva. Venta en ultramarinos

TOROS Y TOREROS

¡A la cola, a la cola!

Para mañana está anunciada una novillada, en la que se lidiarán, como ya hemos publicado ayer, ocho toros de la ganadería portuguesa de Palha, por las cuadrillas de Lozoya, Torquillo II, Mariano Montes y Habanero.

Como se ve, el programa no es para partirse el pecho en la taquilla con objeto de adquirir un billete para el festejo, y, sin embargo, esta mañana, a las nueve, ya había formada una cola bastante nutrida comprando localidades.

No cabe duda de que la plaza de Madrid es pequeña, y que, habiendo sol, el gentío tiene que tomar con anticipación el oportuno billete, porque aun siendo corridas con pocos alicientes como ésta, se exponen a pagar una considerable prima en la reventa o a quedarse fuera.

La solución de construir una plaza monumental es, pues, acertadísima, y se podrá unir a la mayor baratura del billete, otros alicientes en el cartel, si el representante de la nueva plaza entiende el asunto, porque está visto que la plaza, por ser pequeña, se llena con cualquier cartel, y en la nueva, de mayor capacidad, doble que la actual, será preciso para verla llena, que tenga atractivos el cartel. Hace falta, pues, un hombre entendido y una plaza grande.

Ernesto Pastor

El elegante diestro americano Ernesto Pastor, que lleva una temporada muy buena en lo referente a contratos y éxitos—últimamente fué ovacionadísimo en Barcelona—, ha firmado las corridas siguientes: 21 de agosto, Antequera; 26, Colmenar Viejo; 29, Alcalá de Henares; 3 de septiembre, Mérida; 5, Aranjuez; 6, Tortosa; 8, Barcelona; 9, Calatayud; 10, San Martín de Valdeiglesias; 12, Murcia, y 24, Hellín.

Novillada de los zapateros

El lunes 16 se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid un gran festejo taurino, organizado por la Sociedad de maestros reformadores de calzado.

Los jóvenes espadas Alfredo Cudrón y Manuel de la Plaza, que han formado parte como banderilleros de las cuadrillas de Pablo y Marcial Lalanda, muletearán dos cornopetos.

Otros tres bichos, más pequeños, pertenecientes, como los anteriores, a la ganadería de D. Luciano Ralero, serán estoqueados por los aficionados Llano, Díaz y Zazo, y se lidiará un becero charreteramente por el cómico taurino D. Jesús Borlado y su ayudante.

MARRUECOS

Noticias oficiales

Tetán.—El alto comisario telegrafía al ministro de la Guerra dándole cuenta de que una columna, mandada por el teniente coronel Orgaz, ocupó ayer la posición de Bahar Camma, en las proximidades de Bahan, para dar mayor fortaleza a este frente.

La operación se efectuó sin novedad. Melilla.—Ha sido ocupada la posición del Azib de Midar, sin que el enemigo haya hecho acto de presencia.

Con esta ocupación se han completado las que se proyectaban en la región de Tafersit, con éxito completo.

AVISO IMPORTANTE

A los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Regamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde última-mente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LA CUESTION POLITICA

El Sr. Bergamín sale para Santander

Los ministros en el Ritz

En la terraza del hotel cenaron anoche los señores Dato, vizconde de Eza, Domínguez Pascual y Cañal, no estando presente el señor Ortúño porque la invitación la recibió tarde.

Cuando los ministros estaban empezando a cenar apareció en la terraza el Sr. Bergamín con algunas personas de su familia, sentándose en una mesa bastante alejada de la que ocupaba el Gobierno.

¿Fue coincidencia?

Algunos dicen que sí, pero otros suponen que al tener noticia de esa cena el Sr. Bergamín quiso hacer con su presencia un acto demostrativo de que conocía las órdenes de invitación.

Alguno de los ministros, al ver al señor Bergamín, recordó la cena del «Tenorio» y aplicó el papel de Comendador al compañero dimisionario.

Poco antes de retirarse el Sr. Bergamín de la terraza se acercó a los ministros y cambió con ellos unas palabras acerca de los sucesos de los Cuatro Caminos.

Después de cenar, los Sres. Dato, vizconde de Eza y Cañal dieron un paseo por la Castellana.

El Rey, informado

El Sr. Dato celebró anoche una conferencia con el marqués de Lema, informándole de todo cuanto había ocurrido relacionado con la dimisión del Sr. Bergamín, para que informase detalladamente a S. M.

Habla el Sr. Bergamín

El Sr. Bergamín asistió anoche a su despacho oficial y recibió a los periodistas, expresándose en estos términos:

—Señores, ¿me voy o no me voy?

Los periodistas acogieron esta pregunta con un ligero encogimiento de hombros, y uno de aquellos se adelantó a participar al ministro que la censura, con un criterio inapropiado, impedía circular a provincias todo lo que se relacionaba con la dimisión del señor Bergamín.

Este, sin parar mientes en el fondo de la observación, replicó:

—Respecto de la censura, en el transcurso de pocas horas ha habido tres estados de derecho: se impidió pasar la noticia, se permitió luego que circulara, y ahora ignoro cuál será el criterio de los censores...

Y soslayando el Sr. Bergamín este inciso, prosiguió:

—Se había dicho ayer tarde que el gobernador civil era quien había dado a los periodistas la noticia de mi dimisión. Hace unos instantes que el subsecretario ha recibido una carta del marqués de Grijalba negando aquella afirmación.

Para que no se extravie a la opinión, voy a relatar a ustedes lo sucedido. Yo hablé

Dirigirá la fiesta, que dará principio a las cinco, el valiente diestro Emilio Méndez.

Las corridas de Jaén

Mañana y pasado tendrán lugar en Jaén los festejos taurinos de feria.

El primero será una corrida de toros, en el que Saleri, La Rosa y Carnicero estoquearán seis toros del marqués de Villamaría, y el segundo una novillada de Miura, actuando Salvador García, Francisco Checa y Parejito.

Luis Mera

El valiente novillero Luis Mera, en compensación del éxito obtenido en la corrida de Palha, ha sido ajustado para dos novilladas más en Vista Alegre.

Además, toreará el 19 de agosto en Badajoz, 30 en Sacedón, 5 de septiembre en Estella—con Nacional, corrida mixta—, 6 y 7 en la misma plaza, 24 y 25 en Rebledo, teniendo otras contrata a falta de ultimar detalles.

P. ALVAREZ

LA CRISIS Y LOS GRANDES PARTIDOS

Manifestaciones del Sr. Dato

No podía por menos el jefe del Gobierno que refiriese en su conversación de hoy con los periodistas a la cuestión política planteada por la dimisión del Sr. Bergamín.

La Prensa de la mañana anunciaba que hoy, a primera hora, el Sr. Dato haría una gestión cerca del ministro dimisionario para tratar de disuadirle de su actitud, y en último término conocer la posición que en definitiva adoptará.

Las palabras con que el Sr. Dato se expresó fueron éstas:

«Esta mañana me ha visto el ministro de la Gobernación, celebrando ambos una larga conferencia.

Me ha dicho que saldría esta tarde para Santander.

Quedará encargado del despacho del ministerio interinamente el subsecretario, señor Ruano, hasta el regreso del ministro.»

Después la conversación hacia otro asunto para decir que algún periódico enlazaba el doloroso suceso de ayer tarde en los Cuatro Caminos con las algaradas en el mismo día del 13 de agosto de 1917.

«A nadie—añadió—se le ocurrirá hacer responsable al Gobierno de un accidente que ocurre en Madrid, como pudiera haber ocurrido en cualquier otra población del mundo. Desgraciadamente, se registran en todas partes.»

A continuación de esto dijo que había tenido una larga conversación con el ministro de Estado, y que éste le había manifestado que no ocurría en San Sebastián ninguna novedad.

Volvió a hablar de extremos relacionados con la cuestión política a que antes se hizo referencia, diciendo que también había advertido en la lectura de los periódicos que se trataba de sacar partido a una reunión de ministros en el Ritz.

«Es cierto que nos reunimos—dijo el señor Dato.— El Sr. Cañal no había invitado a comer, sentándonos a la mesa, con éste, los ministros de Hacienda y Guerra y yo.

Coincidió con nuestra presencia en el Ritz la del Sr. Bergamín, que comía con su familia.

No hay vacante por ahora.

Yo tengo por práctica callar algunas cosas a ustedes; pero tampoco tengo que decir nada a ustedes por otra, cuando creo que no debo dar noticias.

Se me preguntó ayer que había de la dimisión que con carácter irrevocable había presentado el Sr. Bergamín, y contesté que éste había aplazado su salida para Santander y que constantemente me hablaba de no hallarse bien.

En las circunstancias actuales, gobernar proporciona molestias, y cada día que transcurre es más penoso gobernar, porque hay que diversificar mucho la solución con tantos problemas complejos que se presentan.»

—Pues hay quien quiere gobernar!—hubo de decirle un repórter, aludiendo éste a las manifestaciones del marqués de Albuera.

—Pues nadie verá con más satisfacción que yo—replicó el Sr. Dato—la unión de los liberales, y no es ésta una nueva postura mía, sino que respondo al expresarme así al concepto fundamental que tengo de la política. Creo que deben funcionar dos grandes partidos; un partido liberal radical y otro conservador, y todos, absolutamente todos, deben agruparse para dar vida a esas dos grandes agrupaciones, porque para vencer las dificultades grandes que se presentan, toda fuerza me parece escasa, y para conseguirlo hay que olvidar toda clase de diferencias y dejarse de política de grupos y hacer una política nacional.

Siempre he creído que ésta es la mejor, y que había que prescindir de la política de grupos.

Repito que para mí será una satisfacción grande ver realizada la unión de los liberales. Se anuncia que el marqués de Albuera dará a conocer oportunamente las líneas generales del programa. En algunos puntos de éste, seguramente nos tendrá como adversarios; pero también los adversarios, con sus opositores, ayudan a gobernar, y los conservadores hemos dado pruebas de que en la oposición ayudamos a los Gobiernos.

Dice el Sr. Ruano

El subsecretario de Gobernación recibió a medio día a los periodistas, y éstos exclamaron:

—¿Sucede lo que en los duelos, que hoy la familia no recibe?

El Sr. Bergamín sale para Santander

El Sr. Bergamín ha salido para Santander en el tren correo de esta tarde. Al despedirse de los periodistas les dijo...

Me voy facturado. Por muchos días? No lo sé, porque no llevo plan fijo. Hasta que usted se cure? No lo sé; veremos si los aires de Santander, de los que tanto espera el Sr. Ruano, ayudan.

Un aplazamiento. El jefe del Gobierno ha pasado gran parte de la tarde en su despacho de la Presidencia. El Sr. Dato se muestra impenetrable en la solución que guarda relación con la solución que tenga la cuestión política planteada...

Alcance político. EN MARINA. El Sr. Dato, al recibir a medio día a los periodistas, inició su conversación con éstos diciéndoles que tenía un radiograma del comandante del acorazado Alfonso XIII...

Noticias generales. En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentra depositada, para entregar a quien justifique ser su dueño, una cubierta de automóvil hallada en la vía pública.

El mejor postre. MERMELADAS TREVIANO. NO LLEVE USTED MAS SU VENDA. Si padece usted de esta desalentadora enfermedad que se llama HERNIA, no deje de enviar hoy mismo su dirección al Institut Orthopédique (división D), 7 bis, rue Eugene Carrière, en París.

El conde de Romanones. Después de pasar unas horas en Madrid, esta tarde marchó a Sigüenza el conde de Romanones.

Información militar. El batallón de instrucción de Carabanchel el ministro de la Guerra, acompañado del capitán general de la región...

Sucesos del día. Un atropello. Al pasar anoche por la calle de Bailén, fué atropellado por una motocicleta Miguel Martos Lucía, de 24 años, domiciliado en la calle de Martín de los Heros, 37.

Accidente del trabajo. Trabajando en la obra del paseo Imperial, número 20, se ocasionó heridas de pronóstico reservado el obrero Manuel Sánchez Díaz.

Mal desayuno. El niño de ocho meses Gabriel Rey Villamil, domiciliado en el paseo de Santa María de la Cabeza, se produjo quemaduras graves por haberse vertido encima un tazón de café hirviendo.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales...

Veraneo de la Corte. EN SAN SEBASTIAN. Audiencias. San Sebastián, 14.—A su regreso a Miramar, S. M. el Rey recibió en audiencia al alcalde, al marqués de an Felices, duque de Bivona y general Martínez Anido.

Regatas. En las regatas que se han celebrado esta mañana, que eran de balandros de seis metros cincuenta, venció Sigura, propiedad de don Jorge Silveira, que lo patroneaba.

Concierto. A medio día se ha celebrado un concierto en el bulevar. La población ha hecho hoy día de fiesta.

Regata internacional. San Sebastián, 14.—A las diez y cuarto, salió el Rey de Miramar, dirigiéndose al Club Náutico, donde le esperaban el señor Careaga y el duque de Saxeonia con la junta directiva.

Toros en San Sebastian. San Sebastián, 14.—Se lidián seis de Murube por Belmonte, Sánchez Mejías y Chicuelo.

La Semana Médica. Conferencia del doctor Martínez Vargas. Santander, 14.—La conferencia del doctor Martínez Vargas, celebrada ayer, ha sido muy elocuente e interesante.

Ultima hora. Contra la tasa del trigo. Murcia, 14.—El Sindicato católico agrícola de Tecla ha enviado un oficio al Presidente del Consejo protestando de la tasa del trigo...

Boletín religioso para mañana. Domingo 15 de agosto de 1920. Santos del día.—La Asunción de la Santísima Virgen María, Madre de Dios; Nuestra Señora del Tránsito, Santos Tarsicio, acólito en Roma, y Beato Cosme de San Damián, mártires; Atipio y Arnulfo, confesores.

La harina lacteada Nestlé. es el alimento infantil de más fácil preparación y el más económico. Un poco de agua y una cocción de cinco minutos es lo suficiente para preparar una papilla sana y de gran valor nutritivo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Vactor

AHORA es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL ARENAL, 24 * 350 ESCUELAS EN EL MUNDO * FUNDADA EN 1873

LOS COCHEROS. No se les permite la triple fila. Una pareja de guardias municipales de Caballería ordenó ayer tarde a los cocheros del Casino de Madrid que pusieran los coches en una sola fila, en lugar de la triple fila que suelen formar.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales, porque dice que en adelante habrá desaparecido la nebulosa que envolvía el horizonte político de España e impedía ver la solución que había de tener esta larguísima etapa de interioridades molestas.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales, porque dice que en adelante habrá desaparecido la nebulosa que envolvía el horizonte político de España e impedía ver la solución que había de tener esta larguísima etapa de interioridades molestas.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales, porque dice que en adelante habrá desaparecido la nebulosa que envolvía el horizonte político de España e impedía ver la solución que había de tener esta larguísima etapa de interioridades molestas.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales, porque dice que en adelante habrá desaparecido la nebulosa que envolvía el horizonte político de España e impedía ver la solución que había de tener esta larguísima etapa de interioridades molestas.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales, porque dice que en adelante habrá desaparecido la nebulosa que envolvía el horizonte político de España e impedía ver la solución que había de tener esta larguísima etapa de interioridades molestas.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales, porque dice que en adelante habrá desaparecido la nebulosa que envolvía el horizonte político de España e impedía ver la solución que había de tener esta larguísima etapa de interioridades molestas.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales, porque dice que en adelante habrá desaparecido la nebulosa que envolvía el horizonte político de España e impedía ver la solución que había de tener esta larguísima etapa de interioridades molestas.

El momento político. DECLARACIONES DEL SR. GARCIA PRIETO. Santander, 14.—El periódico «La Montaña» publica unas declaraciones del marqués de Alhucemas, que el periódico califica de sensacionales, porque dice que en adelante habrá desaparecido la nebulosa que envolvía el horizonte político de España e impedía ver la solución que había de tener esta larguísima etapa de interioridades molestas.

XIX ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. ANGEL GARCIA VILLALBA

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

Que falleció el 16 de agosto de 1901

A LOS CINCUENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los ilustrísimos señores obispos de Madrid Alcalá y de Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Motores CROSSLEY

PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS

ALBERTO S. MAUDE

GRAN VÍA, 1.—APARTADO NUM. 584.—MADRID

EL BUSTO DE "JOSELITO"

Este trabajo escultórico, que tanto llama la atención, está a la venta únicamente en la GRAN PAPELERIA, PRINCEPE, 10, donde se halla expuesto. Se envía a domicilio y se remite a provincias

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Francisco Castillo G. Soriano

FALLECIO EN AVILA

El día 16 de agosto de 1916

R. I. P.

Su esposa, hijas, hermanos y sobrinos,

RUEGAN a sus parientes y amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y posesiones españolas en Marruecos	9	18	36
Portugal	10	20	40
Las demás naciones	15	30	60

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giro con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIDERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATEZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BIQUETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO

Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.

Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Ramba de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

Idem.—D. Manuel Urrutia, Ramba de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º

Bilbao.—Viuda de Miguel Hormacbea, Bidebarrieta, 2.

Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.

Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.

Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.

Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.

Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.

Córdoba.—Viuda e Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.

Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.

Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.

El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.

Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.

Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.

Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10, Fábrica de chocolates.

Jaén.—D. Pedro Morales Peñalver, Martínez Molina, 75.

Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.

Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.

Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».

Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.

Idem.—Sres Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.

Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.

Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.

Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos

Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.

Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.

Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.

Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rua, 21 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.

San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo.

Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.

Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.

Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.

Idem.—D. José Amochategui, Urbieta, 21, bajo.

Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vinos.

Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.

Sevilla.—José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.

Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genís, 14. Comercio.

Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, número 1 y 3.

Villagarcía.—D. Andrés Duro.

Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.

Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.

Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,50 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Sea usted fuerte

DE LA MANERA QUE PUEDE RECUPERARSE LA FUERZA VITAL

¿Por qué motivo ha de permanecer en un estado continuo enfermizo y soportar el declinamiento físico o el intelectual, consecuencia de excesos de trabajos mentales u otras causas, teniendo cada cual a su alcance un medio eficaz de recuperar esta fuerza vital?

Hay un tratamiento eléctrico que cualquier enfermo puede adoptar con toda confianza y justificadas esperanzas de conseguir un alivio permanente. Es el tratamiento natural, que consiste en vivificar el organismo entero valiéndose de los aparatos Electrologicos Pulvermacher.

EVIDENCIA CONVINCENTE

La ciencia médica afirma que la fuerza vivificante de la electricidad, al ser aplicada científicamente al cuerpo humano, tiene unos efectos curativos extraordinarios. Innumerables médicos y la Academia Oficial de Medicina de París han sancionado el método eléctrico Pulvermacher. Otra prueba de su eficacia es la abundancia de testimonios que recibimos de miembros de todas las clases de la sociedad que han mejorado sometiéndose a nuestro tratamiento.

PIDA USTED EL LIBRO EXPLICATIVO

Todo enfermo debe procurarse un ejemplar de «La Guía de la Salud y de la Fuerza»; es un escrito que expone, en términos simples, la causa de las enfermedades.

Su contenido trata de las siguientes dolencias: Debilidad nerviosa y general, Trastornos de la digestión, Neuritis, Reumatismo, Gota, Lumbago, Migraña, Impotencia, Defectuosa circulación de la sangre, Trastornos del Hígado, Nefritis y Vejiga.

Dicha publicación expone la causa de la enfermedad, y los medios de curarla. Millares se han curado; millares están ya sometidos a este tratamiento, y, prosiguiendo sus ocupaciones habituales, derivan de él resultados positivos, pues es un método que en nada altera las costumbres del enfermo, por ser cómodo y no exigir restricciones.

Pidan los enfermos interesados la «Guía de la Salud y de la Fuerza», que describe el Tratamiento Pulvermacher.

ECHE USTED ESTE CUPON AL CORREO

Al recibo de este cupón, o bien solamente de su nombre y dirección escrita distintamente, le enviaremos la «Guía de la Salud y de la Fuerza» y otros datos interesantes, sin que por ello se comprometa usted en manera alguna.

Nombre.....

Dirección.....

Diríjase la correspondencia al PULVERMACHER ELECTROLOGICAL INSTITUTE.—Sección 13, San Martín, núm. 29. Apartado 89. SAN SEBASTIAN

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población á precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten talones expidiendo recibo de ellos á los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

CSOLADA AGUAS PURGANTES

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTÍN Y DURAN Tejada, 3, Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

DUNLOP

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Ramba Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regegerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circoles, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, principal

LINIMENTO GENEAU

10 Años de Exito

NO MAS FUEGO NO MAS DOLOR

reemplazando el Fuego sin dolor la causa del dolor, cura rápida y segura las Cefaleas, Espasmos, Sobresaltos, Torceduras, etc. etc. Revisivo y resolutivo (masajeados en las articulaciones y partes de la piel).

Farmacia SEGÚN 165, Calle St-Honoré, 21 y en todas las Farmacias.

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes 6 Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

¿Qué plancha??

tan útil y cómoda para viaje y casa. Se calienta con alcohol y puede manejarla un niño. Varios modelos especiales de esta Casa. UTENSILIOS DE COCINA, cazamoscas, sorbeteras, ARMARIOS FRIGORIFICOS, CESTAS para merienda y viaje, etc., etc.

Maria, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

Antes de comprar especímenes nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, far-nacia de García Moreno. Tenemos el Departamento Radical mejor del mundo.

AGUJAS

de MANUFACTURA GUSTAVO WEINHAGEN BARCELONA-NÁPOLES-107

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alfombras, comedores, salones, etc. Precios y condiciones «La Confiante».

5-VÁLVERDE-1

pañ...
civi...
seg...
ter...
I...
ext...
am...
san...
vid...
ide...
ro...
rio...
alg...
un...
que...
E...
dor...
gra...
cio...
san...
en...
rib...
For...
chi...
de...
fig...
an...
má...
jan...
sac...
ané...
vie...
pre...
de...
sig...
ma...
sea...
mas...
nall...
rep...
cau...
cto...
te...
ras...
fine...
clar...
suf...
soll...
tad...
nar...
oñ...
L...
cl...
pl...
frio...
tur...
zó...
los...
sos...
tas...
tó...
tur...
a...
er...
tan...
car...
O...
I...
hab...
de...
yer...
gen...
pus...
m...

LEA USTED LAS OBRAS DE «EDITORIAL CALPE»

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS DE PEREZ GALDOS

Y el amor los unió para siempre

ESTANISLAO ROLANDI

I

En los comienzos del año 1836, España hervía en aquella cruenta guerra civil, llamada carlista, que tantas vidasegó en flor y tantas lágrimas hizo verter.

Desatados los odios en la fratricida lucha, los hijos de la misma patria morían exterminándose fieramente, y el suelo amado quedaba regado con la generosa sangre de aquellos bravos, que daban sus vidas en holocausto de dos diferentes ideales.

Era una noche oscura del mes de enero. De cuando en cuando, por efecto del frío intensísimo que se dejaba sentir, de algún árbol seco saltaba una rama, con un breve chasquido, como si fuera de un quebrado cristal.

En el campamento liberal, los soldados que permanecían sin obligaciones del servicio que cumplir, se apiñaban alrededor de las hogueras, o bien paseaban a grandes pasos, intentando, con el ejercicio corporal, avivar la circulación de la sangre, amenazada de quedar congelada en sus venas por la helada de aquella terrible noche.

Frente a las tiendas de campaña, en torno a una de las indicadas fogatas, que chisporroteaban alegremente, un grupo de soldados, entre los que destacaba su figura una agraciada joven, hablaba con animación. De boca en boca corrieron las más atrevidas historias, las más regocijantes chascarrillos; por último, la conversación recayó en el relato de diferentes anécdotas de la guerra que sostenían.

—Yo sólo os digo una cosa—objetó un viejo sargento, cuya autorizada voz siempre se escuchaba con respeto—. Que he de continuar en mi puesto hasta que consigamos destruir por completo a esa chusma carlista que nos rodea.

—Bien hace usted si cumple lo que dice—interrumpió un jovencito barbútillo, que con ademán fanfarrón se apoyaba indolentemente en la empuñadura del enorme sable que ceñía—. Hace bien si lo cumple, puesto que tiene que vengar la muerte de su mujer. Yo únicamente hago la guerra por mi espíritu pendenciero, por un ideal que defender y por ayudar con mi modesto esfuerzo a este noble movimiento justiciero y liberal.

—Yo también tengo que vengar los desmanes cometidos por esos «perros» en mi familia—agregó fieramente otro soldado del grupo.

—Yo—intervino uno de los que paseaban—el incendio y destrucción de mi masada, allá a la orilla del Mijares. ¡Cañallas!

Por un momento quedaron silenciosos, repasando en sus memorias las distintas causas origen de su entrada en el ejército isabelino, a cuyas fuerzas y a la parte que a las órdenes del general Noguera operaba en el Maestrazgo, en los confines de la provincia de Teruel, pertenecían.

—Y tú, pequeña?—interrogó el sargento dirigiéndose a la joven que entre ellos escuchaba en silencio.—¿Por qué sufre con nosotros tan penosa y accidentada vida nuestra linda cantinera?

—Siempre permaneces callada cuando narraos nuestros dolores y nuestros odios.

Las miradas de todos los que componían la reunión se clavaron con insistencia en la simpática figura de la interpe-lada.

Esta acercó más las manos al fuego, sop-lándole luego los dedos, ateridos por el frío. Por su linda cara, que la hoguera iluminaba con encendido resplandor, cruzó un feroz relámpago de odio, y cerrando los ojos, cuyos destellos eran más luminosos que los de las llamas en derredor de las cuales calentábase los soldados, apretó los dientes en un característico gesto de furor contenido, y musitó ahogadamente:

—¿Qué más da el porqué de mi decisión a entrar en la vida militar? Vine aquí para guerrear como mis fuerzas me lo permitían. Odio a aquellos, ¿sabéis? A todos los carlistas; pero en particular a Cabrera. ¡Oh! A ese... a ese...

Tan fiero era la expresión de su rostro, habitualmente dulce y apacible, que uno de los soldados, entusiasmado, gritó:

—¡Bravo! Así me gustan a mí las mujeres; con alma para querer o para odiar.

—¡Calla tú, Sebastián!—interrumpió el sargento, y dirigiéndose a la muchacha, agregó:

—Si te violenta, no lo digas; pero nos gustaría conocer la causa de tu aborrecimiento al general carlista.

—Anda, sí; cuéntalo, Pilar.

Quedóse un momento en suspenso la cantinera; luego, con un movimiento de resolución, acomodóse sobre la piedra en que se sentaba, y fijando con tesón la vista en las llamas, como si quisiera que éstas le prestasen más fuego al que ya corría por sus venas, dijo:

—No quiero que me tachéis de desagradecida. Todos vosotros no tenéis para mí persona nada mas que atenciones; así es que ya que sentís curiosidad por saber mi vida, escuchad.

—Espera un momento, Pilar—interrumpió el sargento—. Tú, José, trae de ahí, de junto a mi colchoneta, esa cantimplora. Echaremos un trago de aguardiente.

Corrió de mano en mano la botella hasta quedar sin gota; luego que hubo dado la vuelta a los oyentes, y una vez hecho el silencio, dió comienzo la narradora con las siguientes palabras:

II

—Yo nací en Rubielos, ese pueblecillo de Teruel donde el año pasado se desarrollaron tan tristes acontecimientos.

—¿Donde el general Cabrera cometi...?

—Espera; no adelantemos los hechos. Siendo una niña perdí a mi madre, quedando solos en el mundo mi padre y yo. ¡Pobre padre! ¡El mejor de los hombres! Bueno, honrado, trabajador. En todo el pueblo era querido y respetado por los convecinos, y si así lo consideraban ellos, excuso decirlos cómo sería mi cariño. Yo lo adoraba; más aún, sentía por él veneración, acrecentada por el mimo con que siempre me trataba.

Vivíamos felices, dichosos, cuando ese maldito Cabrera, ese cruel general tan bien denominado el «Tigre del Maestrazgo», puso sitio a nuestro lindo pueblecillo...

¡Qué días tan horribles de incertidumbre! ¡Qué lucha tan desesperada!

Todo Rubielos, como un solo hombre, cogió las armas y luchó sin fatiga, con hermoso heroísmo. Mas fué inútil el esfuerzo; en vano tratamos de sostenernos por algún tiempo. Las tropas de Cabrera, en número superior a las nuestras, llevaban la ventaja y nos fué preciso pedir la capitulación.

Así lo hicieron los milicianos del pueblo, comenzando con toda rapidez las negociaciones, y llegándose a un acuerdo, luego de varias conferencias con el general carlista.

Los milicianos de Rubielos convinieron la capitulación con la primordial condición de salvar sus vidas.

¡Por fin, después de tantos días de lucha, de hambre, de fatigas, podríamos descansar y llevar a la boca un pedazo de pan con el que mitigar el horrible sufrimiento de nuestros estómagos desfallecidos!

Y cuando llegó la hora de cumplir lo pactado, cuando nos creímos que nuestros enemigos harían honor a su palabra, la más odiosa de las acciones llenó nuestras almas de dolor, de espanto, de odio...

Calló breves momentos la muchacha, y pasándose una mano por la frente, sombreada por negros pensamientos, trató de coordinar sus ideas, trayendo a su memoria los menores detalles del acontecimiento doloroso.

—Mira, pequeña—solicitó y cariñoso se expresó el sargento—; ya te lo he dicho, si te causa mucha pena recordar, no prosigas.

—Quiero recordar, sí; quiero oírme a mí misma la relación de aquello que nunca podré borrar de mi memoria.

—Si es tu deseo, Pilar...

—Faltó Cabrera a lo pactado—prosiguió Pilar tras un breve silencio—, y una vez en la presencia de los milicianos, separó a los principales de entre ellos, mandándolos fusilar.

Mas no paró aquí el feroz instinto de tan cruel general, y cuando ya contábamos con poderos reunir a nuestros padres, hermanos o novios, las que habíamos tenido la suerte de que se pudieran salvar sus vidas, nos encontramos sorprendidas por el resto de la orden del «Tigre».

Todos los que se libraron del fusilamiento fueron obligados a desnudarse, y cuando completamente en cueros esperaron aterrorizados lo que con ellos se quisiera hacer, se les instó a salvarse corriendo.

Así intentaron hacerlo; mas entonces Cabrera destacó en su persecución a la caballería, y la matanza que se llevó a cabo no es para describirla.

¡Pobre padre de mi alma! ¡Entre aquellas víctimas estaba él!

Figuraos el horrible espectáculo que se ofreció a nuestra vista. Los desdichados

corrían con todas las fuerzas de sus piernas, destrozando sus carnes con los guijarros del terreno; pero los caballos, más ligeros que ellos, bien pronto les daban alcance, y sus bárbaros jinetes, con fiera saña, hundían una y otra vez sus sables en los cuerpos desnudos, hendían cráneos, partían corazones.

Los gritos de dolor de las víctimas se mezclaban con los de triunfo de sus verdugos y con los alaridos de angustia de las mujeres, que, contenidas por la soldadesca canalla, no podíamos correr en auxilio de los seres queridos.

Por fin terminó la horrenda matanza, quedando el campo sembrado de cadáve-



Lavándose con jabón

Heno de Pravia

se tienen siempre las manos limpias y blancas.

1,50 la pastilla
Perfumería Gal
Madrid

res desnudos, de miembros destrozados, de sangrientos despojos que formaban un inmenso montón, a cuya vista era imposible contener estremecimientos de dolor.

La voz de Pilar fué ahogada por un grito de rabia, que al unísono se escapó de los pechos de sus oyentes, que puestos de pie vociferaron pidiendo venganza.

—Sí, venganza, sí—prosiguió ronca-mente la cantinera—, eso fué lo que juré sobre el cadáver de mi padre que, destrozado, confundido entre tantos más, quedó tendido en el campo, con los vidriosos ojos vueltos hacia el cielo, como pidiendo castigo a tan sanguinario y criminal suceso.

Ya sabéis por qué me uní a las tropas liberales, ya estáis enterados de por qué os prestó mi ayuda y por lo que deseó el exterminio de esa canalla y de su cruel y maldito «Tigre del Maestrazgo».

Calló Pilar. Su voz perdióse lentamente en el silencio de la noche, y todos los bravos que escucharon tal hazaña, quedaron mudos, petrificados, plegadas las bocas en un rictus de fiera, y los puños alzados hacia el espacio, amenazando un punto allá en la lejanía.

Las blancas nubes que ocultaban el cielo, de nuevo comenzaron a dejar caer grandes copos de nieve, que cual vellones de lana cubrían de nítida pureza la inmensa llanura.

Y en el horizonte, las luces de un lejano pueblecillo temblaban sobre la nieve...

III

Al ir a penetrar en su tienda el sargento, se sintió llamado desde su espalda.

—Psh, psh. ¡Sargento Aguirre!

Volviose prestamente el militar. A pocos pasos apercibió a Pilar.

—¡Ah! ¡Eres tú, pequeña? ¡Qué me quieres?

—Un favor que no dudo ha de concederme.

—¿Si está en mi mano...

—Sí.

—Pues habla, dalo por hecho.

La gentil y linda cantinera tendió la vista en derredor, y acercándose más a su interlocutor, bisbeó rápida:

—Aquí, no. Pueden escucharnos. Un poco más lejos.

—¿A qué este misterio?—interrogó extrañado Aguirre.

Por única respuesta, Pilar puso un dedo sobre sus labios, demandando silencio. En seguida añadió:

—Venga conmigo.

Uno junto a otro anduvieron un regular trecho de terreno, en dirección de los puestos avanzados de los centinelas del campamento.

Paróse de pronto Pilar. En la blanca superficie nevada, sus sombras se proyectaban como silenciosos fantasmas.

—A los demás—comenzó a hablar la joven—no quise decirles antes parte de mi historia. A usted, sí. Usted me merece

entera confianza. Sé que es un bravo soldado y un hombre de honor.

—Bien; pero no entiendo...

—Antes—prosiguió ella sin hacer caso de la interrupción—no dije que cuando sucedió la tragedia de Rubielos yo tenía un novio.

Miró el sargento a la chiquilla con detenimiento, y con un gesto de extrañeza la atajó rápido:

—¿Y para decirme que tienes novio me traes hasta aquí, y con este frío?

—Tenga paciencia, mi sargento; no es eso sólo lo que tengo que comunicarle. Lo que quiero es que me preste ayuda. Esta noche es de necesidad que vaya a las líneas carlistas.

De un involuntario salto, Aguirre se acercó más a la muchacha.

—¿Qué estás diciendo, pequeña?

—Que Ramón, Ramón es él, ¿sabes?, está allí.

Y con un brazo extendido señalaba las luces del próximo campamento enemigo.

—Pero es imposible que vayas. Tú no sabes a lo que te expones.

—Es necesario, mi sargento, es necesario. El ya está avisado y me espera. Antes de la muerte de mi padre, Ramón ya luchaba con ellos, y yo seguía queriéndolo, temiendo por su vida, sin cuidarme de isabelinos ni de carlistas. Luego sucedió lo que antes conté, y aborrecí a los asesinos de mi padre; a todos, a él también... No, a él no, a él siempre continué queriéndolo. Y esta noche, por fin, luego de tanto tiempo, puedo verle, hablarle; porque está ahí, ¡tan cerca! ¡Verdad que usted me ayuda? ¡Verdad que consiente en lo que le pido?

Y había tal ansia de afirmación en las preguntas, que el rudo soldado sintió flaquear su entereza.

—¿Qué puedo yo hacer?

—Muy sencillo. Acompañarme hasta el próximo centinela para que no haga fuego sobre mí al verme avanzar hacia la línea enemiga.

Quedó en suspenso Aguirre; luego, decidido, sólo dijo una palabra:

—Vamos.

A los pocos momentos, Pilar, campo adelante, hundióse en la oscuridad.

Y de uno a otro extremo del campamento, las voces de los centinelas cruzaban el espacio con los gritos roncos que imponía el deber.

—Centinela aleecer... ta! ¡Aleecer... ta!

—Aleecer... ta... es... tá!

IV

Cerca de tres horas habían pasado. Aguirre, impaciente, nervioso, se paseaba, extrañado de la tardanza de su joven amiga.

El frío cada vez se dejaba sentir con más rigor. La nieve de nuevo empezaba a caer en blancos copos.

Por fin, cuando ya en el cielo comenzaban a percibirse los resplandores del nuevo día, una sombra se destacó de la oscuridad, marchando con acelerado paso hacia la trinchera.

—¡Alto!—exclamó en voz no muy alta el que esperaba—. ¿Quién vive?

—Soy yo, mi sargento; no pase cuidado.

Así diciendo, Pilar saltó ágilmente desde lo alto del parapeto, viniendo a caer junto a su compañero.

—Ya estaba preocupado por tu suerte—exclamó éste—. Empezaba a temer te hubiera sucedido algún contratiempo.

—Todo salió a medida de nuestros deseos... Es decir, todo no.

—¿Os habéis visto?

—Sí; pero no nos hemos entendido. Mi novio tiene metido muy hondo en su corazón el amor por su causa, por su rey, y pudo más ese amor que el que dice tenerme a mí.

—Ya lo suponía. Además, ¿qué intentabas tú?

—Traérmelo a nuestras filas. Mas fué en vano que le enumerara las crueldades a que se abandona su fiero general; los atropellos que comete con cuantos enemigos caen en sus manos, sin tener para nada en cuenta que todos somos hijos de la misma santa madre España. A esto me respondió que también las tropas liberales efectúan todo género de crímenes, las mismas tropelías. Que si ellos asesinan... nosotros también asesinamos.

—Oh, no haber estado allí para castigar esas palabras!

—Sargento Aguirre, ¿cómo castigarlas si encierran una verdad tan grande como el cielo?

Tristemente inclinaron ambos la cabeza, quedando en silencio un gran espacio de tiempo.

—Tienes razón, chiquilla—habló él con amargura—; en esta guerra, en la que nos exterminamos hermanos a hermanos, parece que la mano de Dios nos abandonó. Estos malditos odios que aniquilan a nuestra amada España, van a conducirnos a una ruina sin solución beneficiosa para ellos ni para nosotros. La locura se ha adueñado de nuestros cerebros, y ojalá no nos lleve a cometer más actos infa-

mantes, que nos hagan enrojecer de vergüenza.

En silencio, caminaban muy despacio. Luego, con un dejo de melancolía en su voz, se despidieron en la puerta de la tienda del sargento.

—Hasta luego, pequeña. Que el Dios que ha de juzgar nuestros actos nos proteja y nos tenga compasión.

—Mucho le agradezco lo que por mí ha hecho, sargento Aguirre. Hasta luego.

La claridad del nuevo día avanzaba con rapidez. El cielo, blanco como la nevada sábana que se extendía sobre la tierra, parecía un inmenso sudario, que esperaba a cubrir los cadáveres que causara la humana fiera.

Por el campamento discurrían algunos soldados, que con torpe paso y mirada somnolienta caminaban con dirección al puesto que les imponía la severa disciplina militar.

El día se anunciaba tan triste, tan gris como el que acababa de pasar; seguramente como el próximo.

Allá en una casita lejana, un gallo lanzó al aire su ronco cantar, triste también como el día que nacía...

V

Insistentemente comenzó a correr un extraño rumor.

Allí donde dos soldados se reunían, la misma pregunta venía invariable a los labios.

—¿Pero es verdad?...

—¿Tú sabes con seguridad?...

Nadie podía afirmar la procedencia ni la veracidad de la especie; pero la noticia tomaba cuerpo, y ya, desde luego, como cierta se daba.

—Os digo que tan verdad es como que el frío nos va a dejar, de seguir así, más tiesos que un madero.

—¿Quién te lo dijo a ti, Sebastián?

—José, que lo supo por el teniente Ramos.

Acercóse al grupo Pilar, y con destellos de fiera en la mirada afirmó rotunda:

—Sí es cierto, sí.

Y bajando la voz, en la que se percibía cierto temblor vergonzoso, añadió:

—Nuestro general ha fusilado a doña María Grifón, la madre del general Cabrera.

—¿Es de veras, Pilar?—objetó Aguirre.

—Por desgracia, sí—afirmó la muchacha.

Nerviosamente anduvo algunos pasos Sebastián. Luego paróse ante la cantinera, interrogando:

—¿Sabes detalles?

Ante el movimiento afirmativo de ella todos la rodearon.

—Cuenta—secamente se oyó la voz del sargento.

—Como sabéis, por orden de Cabrera fueron fusilados hace unos días los alcaldes de Torrecilla y Valdealgofra. Su delito era ser nuestros fieles confidentes.

—Al primero le conocía yo. Soy de Torrecilla...

—¿Qué nos importa? Sigue, Pilar.

—Pues que nuestro general Noguera—prosiguió la joven—ha tenido la desdichadísima idea de ejercer la represalia de aplicar la última pena a la madre de Cabrera, que estaba detenida en Tortosa.

—No puede ser que Noguera haya hecho eso—protestó colérico Sebastián.

—Sería monstruoso—añadió Aguirre.

—Sería monstruoso; es monstruoso; pero por desdicha es verdad—terminó Pilar.

Y dando media vuelta sobre sus talones, encaminóse pensativa hacia la cercana hoguera, huyendo la compañía de los soldados.

Todos éstos se fueron segregando del grupo, marchando cada cual en distinta dirección.

En los rostros curtidos por las mil inclemencias del tiempo se dejaba adivinar el horror que había producido tan abominable acto; la inaudita represalia de su general, que como una bofetada cobarde les coloreaba la faz en roja llamarada de vergüenza.

Todos aquellos bravos sentían en sus almas la crueldad del jefe, que con este vergonzoso acto acababa de manchar su historia con un borrón tan afrentoso.

*

En efecto, de resultas del fusilamiento de los alcaldes ya citados, por disposición del general Cabrera, su homónimo el liberal Noguera tuvo la nunca bastante execrable idea de ejercer tan atroz represalia en la persona de doña María Grifón.

Como consecuencia de este cruel fusilamiento, Cabrera publicó el día 20 del mes de febrero de tan funesto año de 1836 su célebre bando, en el que ordenaba la más sangrienta venganza, disponiendo así en una de sus partes:

«Se fusilarán inmediatamente, en justo desagravio del asesinato de mi inocente madre, la señora del coronel D. Manuel Fontiveros, comandante de armas de

Compra un
PACKARD
que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

Chelva (reino de Valencia), que se halla detenida para contener la ira de los revolucionarios...

Tan crueles órdenes fueron cumplidas, y así, tanto el bando carlista como el isabelino...

Y la terrible e implacable guerra continuó segando vidas, y los odios siguieron torturando corazones.

*

Al cerrar la noche aún continuaban los soldados del campamento mustios y cabizbajos...

A poco todo quedó en calma silenciosa. En el más escondido rincón de su albergue...

Su corazón, pronto a darse a todo buen sentimiento, se desbordaba en la amargura del dolor...

VI

La oscuridad de la noche era completa. En la altura, muy débilmente, brillaban algunas estrellas...

La linda cantinera, resbalando a cada paso sobre la helada superficie que cubría el suelo...

Cerca ya de la fuente, percibió una sombra. Su corazón avisó que quien allí estaba era Ramón...

—Ramón, Ramón de mi alma! —Te esperaba—susurró él a su oído...

—Sí, Ramón, vengo a ti porque mi alma necesita el consuelo de un cariño grande como el tuyo...

—Calla, Pilar, calla. Con tenaz insistencia martillea en mis sienes el horror...

—De veras?—exclamó jubiloso la joven—. ¿Deseas abandonar la lucha? Pues vamos, marcha contigo...

—Amorosamente, mirándose con franqueza al fondo de los ojos...

—Sí, Pilar, amor de mi vida. Olvidemos odios y rencores...

—Juntos siempre, llenas nuestras almas de un grande amor...

—¿Qué hermoso es amar... y olvidar! —Y qué criminal esta lucha en la que combatimos hermanos contra hermanos!

Gallardamente peleábamos por un ideal que considerábamos digno de defender...

Elevada la mirada al cielo, Pilar musitó una oración de gracias al Altísimo.

—Olvídemos rencores, Pilar—continuó mansamente Ramón—; huyamos a establecer nuestro nido en el más tranquilo y apartado rincón del mundo...

Y lentamente, apoyada ella en el brazo del amante compañero, imaginando las dulzuras de una futura y ya cercana vida de paz...

De cuando en cuando sonaba el seco estampido de un disparo. La fiera hu-

mana no se saciaba de sangre. En la inmensa lucha, los hermanos buscaban los corazones en los que herir ciertos.

Y el que todo lo puede y reina en todo lo creado había dicho: «Amaos los unos a los otros.»

VII

En una fragata que a los pocos días zarpaba del puerto de Valencia, Pilar y Ramón huían de la amada patria...

En sus pechos, oprimidos por la emoción, el dolor había hecho presa. Ella, con la vista fija en la tierra adorada...

Eran desertores, sí. Pero su deserción obedecía a un sentimiento de piedad y de amor al prójimo...

El amor triunfaba en ellos; el amor los unía para siempre, y con la esperanza naciente en sus corazones, marchaban a

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

Dicen de Roma que al regreso de su viaje al Japón, el Príncipe Carlos de Rumania visitará Italia...

Se asegura que la visita en cuestión a la corte de Roma está relacionada con el proyectado matrimonio de la Princesa Mafalda...

La Princesa Mafalda aún no ha cumplido diez y ocho años, pues nació en Roma el 19 de noviembre de 1902.

El Príncipe Carlos de Rumania nació en el Palacio de Pelesch el 3 de octubre de 1893.

Ha fallecido en Saint-Cloud Su Alteza Real Rabá de Ragaburi Dinekriddhi, uno de los hermanos del Rey de Siam.

Tenía cuarenta y cinco años de edad y era ministro de Agricultura en su país. El finado había llegado a Europa no hace mucho tiempo para que se le practicara en Francia una operación quirúrgica.

La Reina de Rumania se ha trasladado de París a Zurich.

TITULO DEL REINO

Don Emilio Rincón Jiménez ha solicitado la rehabilitación del título de conde de Monte Real.

CAPITULO DE BODAS

En Bilbao han contraído matrimonial enlace la señorita Celia Miarnau y el oficial del Ejército D. Eduardo López.

Apadrinaron a los contrayentes la señora viuda de López Drago, madre del novio, y D. Miguel Miarnau, padre de la novia.

Los recién casados han salido a visitar Zaragoza, Barcelona y otras poblaciones.

En Barcelona se ha celebrado el matrimonio de D. Bartolomé Carbonell y Comas con la señorita Amelia Montaner y Comas.

Fueron testigos, por parte de la novia, el doctor D. P. Roig Montaner y D. José Cuadras Comas, y por parte del novio, D. Juan Ramón Benaprés.

También en Barcelona han contraído matrimonial enlace los hermanos Ricardo y Amparo Martínez Landáuzuri, respectivamente, con la señorita Pura Rodríguez y Rodríguez y con D. Andrés Ibarra.

Reciban nuestra enhorabuena los dos matrimonios, a quienes deseamos eterna felicidad.

En Valencia se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Josefina Pascual Mateu con D. Manuel Tolsá Tormo.

Bedijo la unión D. Juan Bautista Pascual Mateu, hermano de la desposada; y fueron padrinos la también hermana de la novia, que fué madrina de pila, Srta. Elvira Pascual Mateu, y D. Luis Tolsá Tormo, hermano del novio.

Actuaron como testigos: por parte del novio, D. Joaquín Gamir, D. Ricardo Sancho y D. Francisco Montés; y por parte de la novia, D. Vicente Capuz y D. José Jerique.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, salieron para Barcelona.

En breve se celebrará en Pedro-Muñoz (Ciudad Real) la boda de D. Manuel Atienza con la señorita Carmen Montalbán de Francisco, hija de D. Antonio.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Josefa Martínez Orozco y Martí, hija de D. Francisco, para D. Javier Morata,

establecer su nido donde no se conociesen bárbaros odios.

Si sobre los ideales políticos hubieran imperado los sentimientos de cordura y amor, España hubiérase ahorrado días de luto, muertes de criaturas, lágrimas de madres.

Al partir la fragata, los desdichados contemplaron amargamente las costas de la patria que quedaba empuñada en tan cruel lucha, y enlazando carifosamente sus manos se besaron dulcemente.

El cielo azul era como una esperanza de vida y de cariño. El sol, en la altura, como el faro que indicara el camino de la dicha.

Cuando ya la tierra fué solamente una mancha parda en el horizonte, Ramón tendió la vista a ella, y atrayendo hacia sí a su compañera, exclamó con temblores de emoción en su voz:

—¡Desdichados vosotros, que no podéis saborear las delicias del amor! Y Pilar, puestos los ojos en el bien amado, agregó:

—¡Pobres los que no son capaces de olvidar y que en sus pechos despierten los santos sentimientos de cariño, de paz, de perdón!

Y de nuevo se besaron, y entre sus lágrimas floreció una sonrisa...

La boda se celebrará en octubre, y oficiará en la ceremonia religiosa el obispo electo de Jaca, Sr. Frutos Valiente.

NATALICIOS

En San Sebastián ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña María Zulaica, esposa de D. Miguel de Urreta.

—Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña doña Encarnación Benítez, esposa de D. Francisco Carrasco Sagastizábal.

BAUTIZOS

En la iglesia de San Luis ha recibido las aguas bautismales, apadrinado por los condes de Gimeno, el recién nacido de los señores de Moreno, al cual se le ha impuesto el nombre de Leandro, en memoria de su abuelo materno, D. Leandro Plá.

—En La Coruña ha recibido las aguas del bautismo, con el nombre de Luis, el hermoso niño que hace días dió a luz la esposa de D. Ismael Pedregal.

Apadrinaron al neófito sus tíos, el doctor en Derecho D. Luis Ebrat Suárez y su hermana, la señorita Purificación Ebrat.

ENFERMOS

Se encuentra delicado de salud D. Manuel González Garzón.

—Se encuentra muy mejorado de la reciente enfermedad que ha sufrido el joven D. José Sartorius y Díaz de Mendoza, hijo de los condes de San Luis. En breve marchará con sus padres para Suiza, con objeto de atender a su convalecencia.

—La condesa de Romilla ha marchado con su madre, la marquesa de Vistabermosa, a París, donde le será practicada una operación en los ojos.

—La esposa de D. José Botella y Donoso Cortés está restablecida de su dolencia.

—En Santander se encuentra enferma de algún cuidado doña Virginia Ibarra, viuda de Pombo.

NOTAS VARIAS

D. Rafael del Río del Val acaba de recibir del Santo Padre Benedicto XV altísima distinción con el nombramiento de camarero de honor de capa y espada.

Hizo la entrega al interesado del venerando documento el obispo de Vich, felicitándole efusivamente, como también a su familia, por la gracia tan singular de que ha sido objeto, debido a su acendrado amor y veneración al Papado.

—El domingo 22 del actual se celebrará una gran fiesta benéfica en Biarritz, en el castillo de los marqueses de Arcangues, en favor de los mutilados de la guerra.

—Ha sido nombrado párroco de la iglesia de San Ginés el sacerdote D. Bonifacio Sedeño de Oro.

Ha sido el Sr. Sedefo profesor del Seminario, coadjutor de San José, párroco de San Miguel y últimamente de Santa María la Real de la Almudena.

NECROLOGICAS

Victima de cruel dolencia ha fallecido el ingeniero jefe del Cuerpo nacional de Minas y profesor de la Escuela Especial del Cuerpo, D. Jesús Martín-Buitrago y Rodríguez-Palmero, cuya muerte ha sido muy sentida.

Reciba su viuda, doña Encarnación de Bruna y García Suelto, e hijos, la expresión de nuestro sentido pésame.

—En el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo ha sido inhumado el cadáver de D. Perfecto Alvarez Rozas.

A sus hermanos, D. Adiodato y doña Teresa, enviamos nuestro pésame.

—Ha fallecido en Valencia el catedrático

co de Derecho penal y ex gobernador civil D. Pascual Testor.

El Sr. Testor era amigo político del conde de Romanones, y disfrutaba de muchas simpatías en la región valenciana.

—D. Mauricio de Elorriaga Tejada coronel de Artillería, ha fallecido en esta corte después de penosa enfermedad.

En la actualidad ejercía el Sr. Elorriaga el cargo de gentilhombre de cámara a las órdenes de S. M. la Reina.

Cuando S. M. el Rey era aún niño fué el finado uno de sus profesores y más tarde su ayudante.

Estaba en posesión de la gran cruz de Isabel la Católica y tenía la placa de San Hermenegildo, a más de otras condecoraciones españolas y extranjeras.

Estaba casado con doña Isabel Sartorius, hermana del conde de San Luis, con la que tuvo los hijos D. Luis y D. Juan.

Reciban éstos y demás familia, entre la que figura el director del «Diario de Avisos de Zaragoza», D. Juan Marco Elorriaga, nuestro sentido pésame.

ANIVERSARIOS

El lunes hace dos años que falleció don Gabriel Pineda y López. A su memoria se celebrarán sufragios en distintas iglesias de Madrid.

—Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento de D. Julián Casildo Arribas y Arauz, de grata memoria.

Todas las misas que en ese día se digan en San Martín, San Luis, San José, Carmen, Cristo de la Salud y Descalzas Reales; el 16 en Santa Cruz, San Ginés, la Concepción y en el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, serán aplicadas en sufragio del finado, a cuya familia reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

—Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del contraalmirante de la Armada Excmo. Sr. D. José Gutiérrez Sobral.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a su viuda e hijos.

VIAGES

Ha salido para Liérganes el ex gobernador civil D. Luis Mazzantini.

—Se encuentra en Santander el abogado madrileño D. Manuel García Rodrigo.

—Ha salido para el Norte doña Pilar Díez-Vicario, viuda de Somarriba, con sus hijos, los señores de Ampudia.

—Está realizando un viaje por Italia la marquesa de Prado-Amanó, con sus hijos. Actualmente se encuentran en Venecia.

—Ha salido para Biarritz la condesa de Fuente-Blanca.

—Se han trasladado a San Rafael la señorita Sofía Ardanz, y a Toledo, la señora y la señorita de López Roberts.

—El miércoles marcharán a La Granja, donde pasarán el resto del verano, la marquesa de Salinas y su hija la baronesa de Bicornp.

—Los marqueses de Acapulca han marchado a San Rafael.

—Ha salido para Bilbao el marqués de Villamarta.

—Los señores de Semprún se encuentran en Biarritz, donde pasarán el resto del verano.

—Han salido para Bilbao los condes de Heredia-Spinola en compañía de sus hijos. Como es sabido, los condes recibirán en su casa a SS. MM. los Reyes durante la estancia de éstos en la capital de Vizcaya.

—Se ha trasladado de Urberuaga de Ubilla a San Sebastián la marquesa viuda de Pidal.

—De regreso de Roma y de paso para Barcelona, donde ha de embarcar para volver a su diócesis en el Perú, hállese en Madrid D. Carlos García Irigoyen, obispo de Trujillo.

Este prelado ha sido agraciado por Su Santidad con la preciada distinción de ser nombrado asistente al Solio Pontificio.

—Antes de venir a esta corte ha estado en San Sebastián, Santander, Loyola y Limplas, y aquí reside en la casa que los padres del Corazón de María tienen en la calle del Buen Suceso.

El señor obispo partirá el próximo lunes.

—Después de pasar unos días en esta corte ha salido para Cauterets la esposa del ministro de Cuba en Lisboa y sus hijas las bellas señoritas Marta y Carmen Miranda.

—Procedentes de Comillas, han llegado el conde de Sert y D. César de la Torre de Trassiera.

—Sale para San Julián de Vilatorrada don Carlos Albert de Despujols con su distinguida esposa.

—Llegaron a San Sebastián los secretarios de nuestra Embajada en París los marqueses de la Torre.

—El marqués de Murrieta, agregado de nuestra Legación en Gran Bretaña, ha llegado a Deauville, donde pasará la temporada.

—Regresó de Buenos Aires el gerente del ferrocarril de Portugalate, D. José María Chabaud.

—De la Argentina han regresado tam-

bién D. Juan Olaso, con su señora, y don César Olaso.

—En breve saldrán para San Sebastián los señores de Martínez de Tejada (D. Eugenio) en compañía de sus hijos.

—Los marqueses de Camarasa y sus hijos se han instalado en Carrasco, donde pasarán el resto del verano.

—Los condes de la Cabeza, que se encontraban en Campo de Criptana, han marchado a Fuenterriábia.

—Después de tomar las aguas de Solares ha marchado a Zarauz la marquesa de Moret.

—Los condes de Calharis han salido para Biarritz.

—Desde El Escorial se han trasladado a Santander los señores de Hergueta (D. Simón), acompañados de sus hijos.

—Después de pasar una temporada en Cestona, han llegado a Biarritz los condes de Torrejón.

—Se halla en San Sebastián el marqués de Guadalmina, acompañado de su familia.

—Los duques de Híjar se encuentran en Biarritz.

—Han llegado a Deusto los condes de Sallent.

—D. Santiago Fernández Boado se ha trasladado de Caldas a Bilbao.

—Para Carranza salió de Bilbao el ministro Sr. Arias Miranda.

—Han llegado a Madrid D. José Félix de Lequerica y D. Ramón de Basterra, éste con objeto de posesionarse de su nuevo cargo en el ministerio de Estado.

—Se encuentra en Barcelona el marqués de Hoyos y de la Puebla de los Infantes.

—Llegaron a Barcelona los marqueses de Elduayen.

—Ha salido para Ripoll doña Carmen Joval de Arolas con su hija Lolita.

—Marcha al balneario de Mondariz el marqués de Estella.

—La marquesa viuda de Juliá, con sus hijos Josefina y marqueses de Juliá y los hijos de éstos, después de corta permanencia en Cauterets, se encuentran en Luchón, desde donde irán a Biarritz, para trasladarse luego a la corte veraniega.

—En breve llegarán a Luchón los señores Brunique (D. Mauricio).

—Pasan temporada en su finca de Lavera, los condes de este nombre.

—Salieron para San Sebastián los condes de San Llorens de Munt.

—Regresó de Perelada D. José María de Bofarull de Vilaregut.

—Los Sres. Arnau Moraleda se trasladan de Londres a Leauville.

—Marchan a Cauterets y Biarritz los Sres. Maristany-Sijar.

—Los señores Fuster-Fabra hállese en Mallorca.

—Después de pasar temporada en Puigcerdá, se encuentran en Barcelona don Diego de Moxó Quert.

—Veranean en la Fosca los señores Llorca-Vall-Hobera.

—Pasan la temporada en Sarril los señores Nadal Cuadras.

—En su finca de Pedrafites D. Manuel Girona y los hijos de los Sres. Girona-Salgado.

—Los Sres. Massó Goffrichs se encuentran ya en Cardadeu.

—Regresaron de Tiana a Barcelona los Sres. Lamaña-Coll.

—Marchan a Niza los condes de Santa María de Sans.

Curiosidades históricas

UN DESACATO A LUIS XVI

La Diputación de los Estados de Bretaña presentó a Luis XVI, el 3 de enero de 1788, las súplicas de la provincia, llevadas por la voz del obispo de Dol.

Formaban parte de esta Diputación muchos bretones de todas las clases de la sociedad.

El obispo, en la primera parte de su discurso, que pronunció ante el Monarca, se mantuvo dentro de las instrucciones que los Estados habían dado.

La segunda parte de la peroración fué extraña a dichas instrucciones y se refirió al edicto que el Rey concedió a sus vasallos no católicos.

El prelado, con celo indiscreto, citó a Luis XVI ante el Tribunal de Jesucristo, mostrándole el Infierno medio abierto y citándole, con gran confianza, los lugares comunes de una devoción poco ilustrada.

El Rey se afectó visiblemente ante tan inesperada e impertinente alocución. Los diputados y su séquito se vieron turbados y asombrados, sin saber qué hacer en tal difícil situación.

Predominó el rumor de desaprobación del proceder del obispo, que la presencia de Su Majestad no pudo contener.

Luis XVI lo oyó con bondad y resignación; pero cuando volvió a sus habitaciones, se a su diócesis, en calidad de desterrado.

El edicto, que tanto había irritado al obispo de Dol, reconocía efectos civiles dimanados del derecho natural, a los nacimientos, casamientos y defunciones de los no católicos.

PALACE HOTEL
RESTAURANT
BODAS, BANQUETES Y FIESTAS

LA MODA AL DIA

Las más lindas toilettes están en
LA VILLA DE PARIS
Tailleurs - Visitas - Soirée

A LAS LECTORAS

SILUETAS FEMENINAS

La ganguista
No sé si algún escritor habrá descrito este tipo de mujer que tanto abunda en todas las clases sociales, desde la gran dama que sale por las mañanas de incógnito a la busca de un Goya o unos gobelinos a la ocasión, hasta la pobre mujer que por de ocasión, hasta la pobre mujer que por de horrorarse diez céntimos en un artículo gastaba un real de suelas.
Conozco el arquetipo de «la ganguista»: es una señora amiga de mamá, madrileña, lista, viva, con bastantes conocimientos prácticos y artísticos, poco frecuentes en la mujer española y que está en una buena posición.
Cuando visité su casa quedé maravillada; tiene un primer piso inmenso, amueblado con un arte exquisito, todo en estilo antiguo suntuoso. Me fijé en un gran cuadro de Madrazo representando un arrogante general.
—Mi bisabuelo—me dijo con sencillez doña Elena.
Fui ponderando uno a uno los objetos de mérito que más llamaban mi atención: porcelanas de Sévres, encajes de Brujas, Milán, etc.; preciosos varguenos, dos incunables sobre una maravillosa mesita con incrustaciones de ágata; una copa de malaquita conteniendo un rosario de sangrientos granates que artísticamente se desbordaba por un lado, etc., etc.
Doña Elena explicaba amablemente:
—Este encaje fué de mi abuela; esta copa de malaquita la trajo un antepasado mío de Italia; este sortijón fué de un oidor de Audiencia del Perú, tío abuelo de mi esposo... El rosario me lo regaló una prima mía abadesa.
Unos días después tuve que hacer un regalo de boda a un amigo pintor, de temperamento muy artista, que se casaba; visité varias tiendas de antigüedades y quedé perpleja ante la elección de una arqueta o un artístico velón. Quise, ante la duda, consultarlo con doña Elena.
—No seas tonta—me dijo—; ven una mañana de «trapillo» y yo te acompañaré a sitios donde puedas comprar eso por la quinta parte de precio.
Al siguiente día acudí muy temprano. Doña Elena me esperaba, pero apenas pude reconocerla a ella, tan elegante generalmente, bajo aquella vestimenta de «trapillo» como ella llamaba, compuesta por un traje sastré, raído, unos zapatos «de cura» sin tacón y una mantilla «ala de mosca».



Se prestan a mil encantadoras fantasías los tejidos estampados en distintos tonos que se mezclan al blanco, como se ve en este modelo de falda plisada...



...Y en éste, con «tussor» estampado en los bolsillos, cuello, banda...



...O en este otro, tan elegante como juvenil, con su originalísima incrustación del tejido estampado, en el cuerpo.

Salimos.
—Ahora iremos a los barrios bajos. Vas a ver algo castizo.
Estaba radiante, expansiva, y amparándose en la libertad que parecía prestarle su traje raído, se paraba en todas las esquinas a comer churros.
Me llevó a un sinfín de casas de compra y venta; en todas partes era conocida y saludada amablemente; la ofrecían objetos, hacían mención de otros que anteriormente habían debido venderle; ella lo despreciaba todo, regateaba hasta ponerme nerviosa, si compraba algo, y se despedía con un «cuando tenga algo bueno, lévelo para ver a casa».
Yo no encontraba nada a mi gusto. A los sitios no se puede traer una idea: hay que venir a la casualidad y agarrar la ocasión por los pelos.
Empezaba a aburrirme. De repente se iluminó el rostro de mi amiga, y con una cara picaresca me dijo:
—Te voy a llevar a un sitio que nunca has estado. Vamos a ir ¡al Rastro!
Nunca lo hiciera. Atravesamos multitud de calles malolientes y pude hacer una curiosa observación. En Madrid, en la clase baja, no hay más que dos tipos de mujeres: la mujer gorda, gordísima, y la mujer flaca, anémica y de tez apergaminada. El término medio no existe.
Mi amiga se paraba en unos puestos colocados en el suelo, y donde yo no veía más que trapos viejos y pingos, ella hacía el milagro de descubrir galones antiguos, que luego ponía en almohadones; trozos de brocado, etc., etc.
Fuí a dar una limosna a un chiquillo y no pude: ¡me habían robado el portamonedas!
—Aquí hace falta mucho ojo, mucha «pupila».
Llegaba tarde la recomendación.
Malhumorada, aburrida, deseaba salir de allí. Aún tuvo doña Elena humor para arrastrarme hacia un tenducho.
—No, por Dios—le dije—, vámonos. Ahí no hay más que porquerías.
Ofendida, picado su amor propio de cicero y buscadora, exclamó:
—¿Porquerías? Pues has de saber que aquí compré al general de Madrazo y la copa de malaquita. ¡Dos verdaderas joyas!
—¿Un «bisabuelo» adquirido en el Rastro y la copa que decía ser de un antepasado!
Entonces pensé que el regalo de la abadesa, los encajes, el vargueno y todas sus antigüedades bien pudieran tener el mismo origen.
MARIA DE MUNARRIZ

lo que me concierne os es indiferente; todo lo que me atañe os es odioso.
—Os engañáis, amigo mío, y sois bastante injusto conmigo—repuso la gitana—. ¿Me hubiera sido posible olvidar los lazos de familia que nos unen? No, René, no me sois indiferente, os lo juro, y a todas partes donde os conduzcan los azares de vuestra carrera os seguirán mis pensamientos.
—Juana, ¿si yo muriera, me dedicarías siquiera una lágrima?
—Si murieras, René, os dedicaría, no una lágrima, sino todas las de mi corazón. ¡Afortunadamente—añadió la gitana con una sonrisa—estás en una edad en que la vida está en todo su esplendor, y os anuncio un largo y glorioso porvenir.
—¿Un porvenir de cuántas horas?—se preguntó René a sí mismo.
Luego repuso:
—Cualquiera que deba ser mi destino, me aleje en efecto. Sin duda en este momento os hablo y veo por última vez, y mi deber es depositar en vuestras manos objetos de un valor inestimable para mí, y que ya no me es permitido guardar.
—¿De qué objeto hablaba René?
Carmen lo ignoraba.
Ella esperó.
—Desde luego esta carta—continuó René presentando a la joven un papel, cuya lectura apenas podía distinguirse a fuerza de haberle cubierto de besos y lágrimas—; esta carta, la única que me habéis escrito... esta carta, en la cual me decíais creyendo próxima vuestra agonía: «Vos, a quien he dado mi corazón...; vos, a quien iba a dar mi vida, venid a recibir mi último aliento y mi último pensamiento...» ¿Cuánto ha cambiado todo desde ese día, Juana!... Estáis viva y fuerte, me habéis robado el corazón y vais a dar a otro vuestra vida. Ya veis que no me está permitido guardar esa carta. Os la devuelvo, pues; tomadla.
Al pronunciar estas últimas palabras René no pudo dominar su emoción, las lágrimas brotaron de sus ojos, y continuos sollozos ahogaban su voz.
Carmen cogió el papel que le tendió el marqués, y sin fijar en él la vista se apro-

ximó a la chimenea y le dejó caer en las llamas, que lo devoraron al instante.
La gitana volvió al lado de René.
—Animo, amigo mío—le dijo fingiendo un cariño que estaba muy lejos de sentir y enjugando sus ojos secos—; en nombre del Cielo, ánimo.
Las lágrimas corrían más abundantes y redoblaban los sollozos.
Sin embargo, al cabo de algunos minutos logró dominarse y dijo:
—La carta que el fuego acaba de consumir encerraba para mí recuerdos bien caros y tristes; pero hay otro objeto, Juana, mil veces más precioso aún, y del que también debo desprenderme. ¿Habéis olvidado mi alegría, mi delirio, en la hora cien veces bendecida por mí en que a la vista de vuestra madre me entregasteis aquel grato presente? ¿Habéis olvidado las palabras pronunciadas por vos al mismo tiempo y que doblaban aún el valor del obsequio? ¿Juana, debéis acordaros!... Juana, respondedme, ¿os habéis olvidado?...
Por primera vez desde el comienzo de la entrevista Carmen experimentó una profunda turbación.
René apelaba a su memoria, le hablaba de hechos desconocidos que nada podía hacerlos adivinar, la conducía por medio de oscuridades de un pasado que ignoraba. ¿Cómo no responder, y cómo evitar el comprometerse con alguna respuesta imprudente?
La situación era espionosa.
La astucia de Carmen no faltó esta vez, sin embargo, y le sugirió un medio hábil para salir con honor del embarazo en que se encontraba.
—Juana, respondedme, ¿no os acordáis?
—repitió René con voz suplicante.
Carmen, que supo dar a su rostro tan móvil y puro una respetuosa expresión de fría dignidad y altivez, bajó los ojos y dijo con severa firmeza:
—No comprendéis, pues, René, que no quiero acordarme de nada?
—Es verdad!—balbució el marqués—. No queréis..., tenéis razón..., debí comprenderlo; el pasado no existe ya para vos, y desgarráis del libro de vuestra memoria

He aquí lo que se decía Carmen a fin de reanimarse y sostenerse en tanto que tenía lugar la entrevista de la duquesa y de René de Rieux.
Los minutos corrían, y la gitana comenzó a creer que aquella entrevista se prolongaba demasiado.
Por fin la duquesa entró en el cuarto en que Carmen la esperaba con impaciencia.
La expresión del rostro de la duquesa decía claramente toda la agitación de su espíritu.
Carmen se asustó de aquella expresión, que le pareció de mal agüero.
—Madre mía—exclamó—, ¿qué ha pasado entre ti y el marqués de Rieux?
—No ha pasado nada, hija mía; nada al menos que no fuese natural y previsto.
—Has llorado, sin embargo, madre mía. Tienes los ojos enrojecidos.
—He llorado, es verdad. ¡Sufre tanto René! Es tan grande y dolorosa la herida de su corazón, que no he podido contener mis lágrimas al sondear su profundidad.
—Lo siento con toda mi alma; pero tú sabes, madre mía, que yo no puedo curar su herida.
—Puedes al menos aliviar su dolor al que fué tu prometido, y que ciertamente era digno de ese título.
—¿Aliviarle decís?
—Eso depende de ti.
—¿Cómo?
—René parte hoy, hija mía... Dentro de algunas horas abandona a París... Dentro de algunos días dejará la Francia...
—¿Qué otro partido podía tomar? ¿No lo apruebas tú, madre mía? René es oficial de Marina y su puesto está, por lo tanto, a bordo de uno de los barcos del Rey.
—Tienes mucha razón, hija mía... Es preciso, en efecto, que se aleje. Pero si tú quieres, querida Juana, partirá menos desesperado.
—¿Qué es preciso hacer para eso?
—Acceder a la gracia que René solicita de rodillas.
—¿Y qué gracia es esa?—dijo Carmen temblando.
—No lo adivinas?
—No—respondió la gitana, que sabía,

sin embargo, lo que iba a decir la duquesa.
Esta repuso:
—Es una última entrevista la que solicitas. Es una entrevista de algunos minutos.
—¡Ah! He aquí lo que yo temía!—exclamó Carmen con un ardor involuntario—. Se realizan mis presentimientos. Pero esta entrevista no tendrá lugar.
—¿Por qué, hija mía?
—Porque sería a la vez inútil y penosa, tanto para el uno como para el otro. René nada tiene que decirme, y yo nada que escucharle. No quiero verle, no quiero oírle.
—Juana, querida Juana—balbució la duquesa—, ¿es decir, que hoy no experimentas mas que odio por el desgraciado René?
—No, no le odio, madre mía, te lo juro; pero no le amo.
—¿Quieres decir sin duda que ya no le amas?
—Interrogo a mi corazón, y éste me contesta que jamás le he querido.
—Tu corazón te engaña, hija mía, y tu memoria es infiel... Me acuerdo de un día en que te preguntaba hablando de René: «¿Estás segura de que amas a tu prometido, de amarle más que a nadie en el mundo?» Y que tú me has respondido: «Más que os amo, no; pero sí tanto, y con seguridad, cien veces más que a mi vida, y si me dieran a escoger entre llegar a ser mujer de otro o morir, elegiría sin titubear la muerte...» René no es tan olvidadizo como tú, porque te ama hoy como te amaba entonces.
—¿Quieres, pues, madre mía, que le oiga hablarme de su amor? Bien sabes que no puedo en la actualidad, porque soy la prometida del barón de Kerjean.
—¿Sabes que al oírte se creería que no conoces a René?—repuso con gran calor la duquesa—. ¿Al perder, pues, su amor, has perdido todo recuerdo de aquella noble y leal naturaleza? ¿Ah, puedes estar sin temor, Juana; el marqués de Rieux sabrá respetar en tí a la prometida del barón de Kerjean como respetaba a su propia prometida! Y no pronunciará ni una sola palabra que no tenga derecho para hacértela oír y que tú no tengas el derecho de escucharla.

EL PARAÍSO

Todas las noches la obra de gran espectáculo
LA ÚLTIMA REVISTA, -- ¡GRAN ÉXITO!

Cinematografía

MADRID CINEMA

TODOS LOS DÍAS PROGRAMA NUEVO
Deliciosa temperatura

Antonio Moreno nos escribe

Nuestro compatriota el gran actor de la escena muda Antonio Moreno, el que cuenta hoy sin duda alguna con mayor número de admiradores en el Mundo entero, nos ha dirigido la siguiente carta:

VITAGRAPH STUDIOS
LOS ANGELES, CALIFORNIA

«Julio 21 de 1920.

Sres. D. Juan M. Mata y D. José Romeo.
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Madrid.

Muy señores míos y compatriotas: Vuestra amable carta de 4 de junio me ha causado especial satisfacción, y yo les agradezco, no solamente el haberme mandado un eco de la amabilidad con que Madrid ha acogido mi trabajo, sino las frases de simpatía que ustedes personalmente me dirigen.

El realizar un viaje a España, quizás el próximo verano, es una de las más agradables de mis expectativas, y como ustedes se muestran interesados en el engrandecimiento de la producción cinematográfica española, me permito preguntarles qué alcances podrían ofrecer las Casas productoras españolas para la cooperación en el de un artista de mi experiencia.

En cuanto a las notas biográficas, y de mis planes actuales, que ustedes tan cortésmente me piden, tendré el gusto de mandarles algo próximamente, muy complacido de que vean la luz en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Con saludos cordiales desde esta lejana California, soy de ustedes muy sincero amigo y servidor, q. e. s. m.,

ANTONIO MORENO.»

LOS ARGUMENTOS DE LAS PELÍCULAS

«LEY DE HERENCIA»

Drama en cuatro partes y un epílogo, interpretado por la genial artista Thea.

(Conclusión.)

El Destino, justiciero en esta ocasión, había obligado por primera vez a «Don Juan moderno» a cumplir un juramento de amor, pues del golpe había muerto.

Al día siguiente, el doctor Castell y Enrique Salviati se presentaron en la casa de salud donde se hallaba Thea. La entrevista fue dolorosa y amarga. A las primeras palabras pudieron convencerse los dos hombres del cambio operado en el espíritu de la huérfana. Y el doctor veía derrumbada su obra, toda su obra de abnegación y de sacrificio, que resultaba estéril. Aquella muchacha vivió buena y pura hasta que, dentro de sí, por una revelación súbita, escuchó las voces de sus padres. Entonces sintió sobre su alma el yugo de la herencia, y ahora su vida era como una prolongación de la vida de su madre...

El tiempo fue curando las almas, y sobre las cenizas de su amor imposible, en el alma de Enrique renació aquel otro amor sencillo y placido que un tiempo sintió por Clara. Y se casaron. Y fueron a pasar los meses agradables de la luna de miel a un pueblecillo de la costa. Su alegría sana y contagiosa les impulsaba a recorrer todos los lugares

del pueblo, a divertirse en los mismos sitios donde se divertían aquellos hombres rudos que arrancaban al mar sus riquezas. Y un día vieron que, con motivo de la feria del pueblo, había llegado a uno de los grandes cafés una compañía de artistas. Y allí fue el matrimonio, desandando romper por unas horas la monotonía de su vivir apacible.

Las artistas de variedades iban apareciendo una a una en el tablado diminuto, cantando unas canciones insulsas o bailando unos bailes triviales, que hacían rugir de entusiasmo a los mozos del pueblo. El número final era una atracción que se anunciaba como un prodigio de arte y de belleza. Todos los

EL FELIZ MATRIMONIO

Ya han regresado a Nueva York Mary Pickford y Douglas Fairbanks.

Este feliz matrimonio ha sido aclamado constantemente.

Su llegada a París fue un gran acontecimiento.

Su regreso a Nueva York ha dado lugar a una manifestación imponente, en la que han tomado parte más de 30.000 personas.

Cuando los admiradores de este matrimonio feliz divisaron a la deliciosa Mary, los vitores y los aplausos fueron ensordecedores. Pero no hay dicha que cien años dure... y apenas el matrimonio se instaló en el hotel, recibió una citación, pues hay un juez dispuesto a demostrar que el matrimonio de ambos artistas es ilegal.

ánimos estaban suspensos cuando la orquesta arremetió con un pasodoble torero, y sobre el escenario, vestida de antigua manola, apareció la figura grácil y esbelta de Thea. Fue un golpe brutal, tanto para ella como para los dos esposos.

Aquel incidente precipitó la vuelta al hogar del matrimonio. Y el doctor Castell supo de labios de sus hijos el triste destino de Thea, de aquella muchacha que él había cuidado con tanto esmero, modelando su alma, logrando casi ahogar con una vida de pureza y de bondad el maleficio del yugo hereditario. Pero ahora se convenía de que su obra era una cosa mala, grotesca; los muertos se burlaban de su labor de tantos años, desbaratando con su voz de ultratumba la obra de regeneración de la Humanidad. La ley de herencia había impulsado a Thea a proseguir la vida de escándalo y de vicio de su madre, sin que de nada sirviese toda su vida ejemplar.

Y ahora, una amargura infinita, la amargura de los vencidos, de los fracasados, se apoderaba del alma del doctor Castell, cuando sobre su cabeza los años habían tejido un manto de nieve.

La voz cariñosa de sus hijos, alabando su obra, persuadiéndole de que las excepciones, por crueles, por dolorosas que fuesen, no debían apartarle del camino que desde su juventud había emprendido, le llenaban de un dulce consuelo.

Y volvió a creer. Y una sonrisa de felicidad bailó en sus labios cuando Enrique Salviati le dijo:

—Pronto, muy pronto tendrá usted un nieto, y entonces a usted le encargaremos de su educación moral y física. ¿Verdad, Clara?

Clara bajó los ojos, mientras una oleada de carmín cubría súbitamente sus mejillas...

Por esos mundos

En una cinta de Dolores Casinelli, *El derecho a mentir*, los protagonistas se casan y se apartan uno del otro en la mutua creencia de que han muerto. Veinte años después se «descubren» vivos. Lo cual no tendría nada de raro si no fuera porque ella es famosísima cantante y él no menos famoso arquitecto. ¿Cómo hacen esas cosas en el «cine»?

Es tal la cantidad de teatros en los que se proyectan películas en Nueva York, y tal la afición del público al «cine», que los actores de la escena hablada están preocupadísimos, pues temen que en la próxima temporada apenas haya teatros en los que se representen comedias habladas.

Alice Brady dice que el cine es un tirano

Un redactor de *Cine Mundial* publica el siguiente curioso artículo:

«Nervioso y atribulado, subí de dos en dos los escalones de la entrada y apreté el botón de la campanilla con una mano, mientras me arreglaba la corbata con la otra. (La meticulosidad en el vestir es uno de los requisitos indispensables en el éxito de las entrevistas.)

—¿La señorita Brady?...
—La señora Crane salió a comer con su esposo—me dijo la negra doncella que abrió la puerta.

—¿A comer, eh?—dije yo, sin saber qué hacer...

—Sí, señor, y de muy mal humor. Mire lo que hizo antes de partir.

Y miré. En el suelo estaba un espejo hecho añicos.

—Buena—me dije para mi capote—; está visto que hoy ha amanecido todo el mundo con ganas de morder a alguien. ¡Perra suerte la mía! Entrevistaré a la doncella...

—¿Y no tiene miedo de salir a comer después de haber destrozado un espejo, que es signo de mala suerte?

—No, señor. Continuamente los hace pedazos y no pierde el apetito...

—¿No, eh? ¡Vaya, vaya, vaya!

Y como no se me ocurría cosa mejor y la negrita de mis pecados estaba por ponerme cortésmente en la calle, ya iba yo a ofrecer mi pescuezo al sacrificador, es decir, a presentar mi renuncia en la Redacción, cuando quisieron los hados que Alice Brady (la señora Crane, con permiso de ustedes), llegara, en el momento álgido, como si dijéramos.

Y sin perder tiempo en naderías, comenzamos la entrevista.

—Lo que no sé—le dije—es cómo hace usted para que el alcance el tiempo para tantas cosas... romper espejos, comer, hacer películas, casarse...

—Ni yo tampoco. Será la costumbre. Desde que comencé a representar ha sido lo mismo. Y hace dos años que no descanso ni un minuto. No tengo tiempo para nada. El cinematógrafo es un tirano que nos exige cada uno de nuestros minutos, sin respiro ni piedad.

—Sobre todo—le dije—cuando a las estrellas de cine les ha dado ahora por trabajar al mismo tiempo en el lienzo y en las tablas.

—Es cierto. Elsie Ferguson, Constance Talmadge, Constance Binney, Dorothy Dalton... Yo... Todas estamos representando a un tiempo en la escena muda y en el teatro.

La señorita Dalton, cuando se le ofreció su contrato en el «Century», me pidió mi opinión acerca de la viabilidad de ganar dos salarios a un tiempo. Y con toda franqueza le dije que no era cosa fácil, pero que si estaba dispuesta a dormir cinco horas diarias

y a trabajar las restantes del día... como hago yo...

—Por lo visto, no le asusta a ella el trabajo, ya que aceptó...

—Ya lo ve usted. Debe ser fuerte. Se necesita ser fuerte para hacer esas cosas. No tiene usted idea del desgaste nervioso que ello significa.

—¿Y usted qué planes tiene?

—Intento hacer tres películas, aprovechando la estancia de la compañía teatral donde ahora actúo. La primera cinta será concluida en Chicago, durante nuestra permanencia allí; la segunda, a nuestro paso por Filadelfia, y la tercera, aquí, en Nueva York.

—Me dicen que ha estado usted ensayando una nueva obra teatral para la próxima temporada.

—Sí. Está ya lista, e hicimos un ensayo general la semana pasada. Es un melodrama exótico, en el que yo hago el papel de inmigrante de Siria. Por cierto que tuve que aprender el sirio para poder hacer bien las cosas...

—¿De modo que entre ensayo y ensayo, entre película y película, usted aprende el sirio... así, por vía de distracción?

—Pero eso fue una distracción más bien que un trabajo laborioso. Además, le confieso a usted que prefiero el contacto directo con el público, tal como se tiene en las tablas, al contacto indirecto de la cinematografía. Yo no quiero dejar lo uno por lo otro. Tengo cariño por las dos expresiones de arte. Del cine, lo que me encanta más que nada es el poder sentarme en una silla y verme representar a mí misma. Me parece que es otra persona la que hace todo aquello... Y es una sensación deliciosa de doble personalidad.

—Pero, le repito, que el cine es un tirano.

—Y yo soy otro... Con el quehacer que usted tiene, aquí estoy, dándole una soberana lata. Me voy, y gracias mil...

Y cuando me heube despedido de la simpática Alice me puse a pensar que, decididamente, se necesita temperamento especial para representar una obra teatral por la tarde y otra por la noche, ensayar y representar papeles de películas durante el resto del tiempo, aprender idiomas orientales en los ratos de ocio y... conceder una entrevista de tres cuartos de hora, con toda calma, sin nerviosidades ni aspavientos, como si no tuviera otra cosa que hacer más que responder a las impertinencias de un periodista.

Y el resumen filosófico de mis reflexiones puede expresarse en una sola frase que le espeté al *chauffeur* durante mi viaje de regreso:

—¿Qué gusto, que no soy artista de cinematografía!

—Lo creo, madre mía... ¿Pero a qué viene eso?

—René me ha dicho que quiere depositar entre tus manos un importante secreto.

—¿Cuál es?

—Lo ignoro, y no he creído prudente preguntárselo.

—Pues bien, que te lo entregue a ti, madre mía.

—¿Juana, no tienes compasión por René! ¿Qué cruel eres!

—¿Qué quieres! ¡Es una debilidad!... Pero el solo pensamiento de encontrarme en presencia de René me hiela y me asusta. ¡En nombre del Cielo, madre mía, te ruego que quites esa entrevista!

—Yo bien quisiera, hija mía.

—Es, pues, imposible, madre mía?

—Sí, imposible. René te espera; se lo he prometido.

—Retira tu promesa.

—Sería la segunda vez, Juana, que por ti faltaría a mi palabra con René, y no hago esa mala acción... Sí, no infligiré en tu nombre un nuevo y terrible dolor, un insulto innecesario a un noble, a un amigo, a un pariente digno de todo nuestro afecto, de nuestra estima, y quien sin titubear daría su vida por nosotros. ¡Vamos, querida Juana, ánimo! ¿Has perdido aquella firmeza casi heroica que yo admiraba en otro tiempo? ¿No eres ya la hija de los Simeuse?

Carmen comprendió que toda resistencia sería inútil, que lucharía en vano contra la determinación de la duquesa, en fin, que era necesario ceder, y que nada en el mundo (para emplear sus propias palabras) «la salvaría de aquella entrevista».

Bien pronto tomó una determinación.

—Después de todo—se dijo, dirigiendo una mirada al pasado—, no es la primera vez que afronto atrevidamente una situación difícil y peligrosa. Hoy conozco el peligro. Estaré en guardia, y saldré victoriosa.

Después añadió:

—Te obedezco, madre mía. ¿Dónde me espera René?

—Abajo, en el pequeño salón, hija mía.

—Vamos.

—Abrazame antes.

—¡Oh, con todo mi corazón, hija mía!

La duquesa estrechó a Carmen entre sus brazos con verdadera efusión, y al abrazarla la decía a su oído:

—Sé buena y complaciente con él, hija mía. Piensa que es desgraciado, que sufre por ti y que eso le debe hacer digno de tu compasión.

Carmen hizo un signo afirmativo con la cabeza y dejó a la duquesa para ir a saludar al marqués de Rieux.

Al ir andando se preguntaba: ¿Qué me dirá? ¿Qué le responderé y qué será ese secreto que no piero confiar mas que a mí?

Naturalmente, estas preguntas quedaban sin respuesta.

Al llegar a la puerta del salón, Carmen se detuvo un instante. No se encontraba bastante dueña de sí misma y temía que la descomposición de su rostro no hiciera traición a su agitación interior. Pero se dominó bien pronto y abrió la puerta.

Su posición en aquel momento era de todo punto semejante a la del barón de Kerjean cuando el día antes en su casa del muelle de San Pablo se preparaba a afrontar la presencia del marqués de Rieux.

Al ver entrar a Juana de Simeuse, o al menos a la que nadie, excepto Lucas y «la Vampira», hubiera podido decir su nombre, René sintió desfallecer la fuerza ficticia que le había sostenido hasta aquel momento. Toda la sangre de sus venas afluyó a su corazón con una terrible violencia... Su pálido rostro se puso lívido.

Vaciló y le fue preciso buscar un punto de apoyo sobre una de las butacas que allí se encontraban.

Aquellos de nuestros lectores que han seguido a Carmen la gitana desde el comienzo de nuestra obra saben que aquella seductora infernal criatura no estaba lanzada fatalmente al crimen, ni por los instintos del vicio, ni por aquella vengativa y bestial crueldad que forma el rasgo característico de ciertas naturalezas monstruosas y excepcionales; un móvil único había conducido a Carmen por la vía infame en que la hemos visto enlodarse. Aquel móvil era una ambición desmesurada, una sed inaudita, desenfrenada, insaciable de grandeza, de poder y riquezas.

Los resultados de aquella ambición gigantesca habían sido endurecer el corazón de la gitana y hacerla más insensible que el acero y el diamante. Si Carmen, para llegar a su objeto, hubiera debido pasar por encima de cien víctimas o atravesar a nado un mar de sangre, ni hubiera dudado ni retrocedido, lo afirmamos.

Pero en seguida quizás que se hubiera visto en la meta de sus deseos hubiera dedicado algunas lágrimas a sus víctimas.

Es posible que se hubiera estremecido de horror al lavar sus ensangrentadas manos.

Y es que bajo el corazón de la ambiciosa existía el de la mujer.

Carmen, como saben nuestros lectores, no conocía a René, y le veía en aquel momento por primera vez.

Quedó admirada de la belleza, noble y conmovedora, de su rostro devastado por las angustias, por los insomnios y por las lágrimas, y se conmovió del sufrimiento, a la vez profundo y resignado, que estaba impreso en cada una de sus facciones.

Su corazón de mármol se ablandó por algunos segundos en el instante en que el marqués de Rieux, que temblaba bajo su mirada, parecía mortalmente herido por una estocada en el pecho.

—He aquí adonde conduce el amor verdadero—se dijo la gitana con gran amargura—. ¡Ah, cómo se conoce que quiere con toda su alma a Juana de Simeuse!

Y su pensamiento, remontándose bruscamente hacia su pasado, evocó tres imágenes: la de Tancredo de Najac, la de Olivier Le Vaillant y la del marqués Jorge de Grancey.

Seguramente ni Tancredo, ni Olivier, ni Jorge habían experimentado por ella aquel devorador y terrible amor del que René de Rieux era presa y mártir.

Carmen frunció sus negras cejas; pero casi al mismo tiempo una sonrisa de triunfo asomó a sus labios. Acababa de comprender que aquel amor sin límites, como la inmensidad, y dispuesto a todo género de sacrificios, se dirigía a ella tanto como a Juana de Simeuse, puesto que era la misma imagen de la que René adoraba.

—¡Si me hubiera encontrado a mí antes—dijo la gitana—, a mí sola hubiera

amado!... La otra está muerta, y, por consiguiente, es a mí a quien ama hoy.

Esto bastaba para satisfacer el orgullo de Carmen. La aventurera no se preguntó si su corazón hubiera latido en aquel tiempo al compás del de aquel noble; si en cambio del amor desinteresado y caballeresco del marqués le hubiera podido devolver un sincero y leal amor. No pensó ya sino en representar bien el difícil papel que acababa de trazarse con una maravillosa prontitud.

—René—le dijo con una voz lenta y grave adelantándose hacia el marqués—, hubiera valido más que la entrevista solicitada por vos no hubiera tenido lugar... Así lo creía yo al menos... Pero vos lo habéis decidido... Habéis deseado mi presencia... Heme aquí. ¿Qué tenéis que decirme, amigo mío? Hablad, os escucho, y no dudéis del interés profundo con el cual os escucharé.

La voz de Carmen, tan perfectamente semejante a la de Juana, produjo en René el efecto de una corriente eléctrica y le arrancó bruscamente del estado de anonadamiento absoluto en que acababa de sumirle la aparición de la joven.

Esta última se había detenido a dos pasos de él.

—Juana—murmuró—, ¿no me tendéis vuestra mano?

—Hela aquí, René—respondió Carmen sin titubear—. Es la de una amiga, de una hermana. Venid a estrecharla, hermano mío.

—¡Su hermano!—repitió el marqués dejando caer la hermosa mano que se le había tendido—. ¡Es verdad!... ¡Nada más que su hermano!

—René—preguntó la gitana con una entonación casi cariñosa—, vos lo queréis, ¿no es verdad?, que yo sea vuestra hermana.

El marqués guardó silencio y bajó los ojos. No sentía ni el valor de responder «no», ni la voluntad de decir «sí».

—Amigo mío—dijo Carmen—, mi madre, a quien vos habéis confiado vuestros proyectos, me ha hablado de vuestra próxima partida.

—¿Y qué os importa mi marcha? Toda